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1. UVOD  

Svilna pot, ki je stoletja povezovala Evropo in Azijo na ekonomskem, političnem 

in kulturnem področju, velja za zgodovinski in civilizacijski fenomen, saj ji je uspelo 

povezati različne civilizacije Evrazije v eno interaktivno celoto. Vlogo veznega člena 

Evrazije je svilna pot uspešno opravljala vse do 14. stoletja, ko je kopensko povezavo 

med vzhodom in zahodom za dolgo časa pretrgal vzpon nacionalizmov novo nastalih 

političnih tvorb centralne Azije, svoj delež h prekinitvi povezave pa je dodal še porast 

Islama. Tako je bila kopenska povezava prekinjena, kasneje pa so jo nadomestile 

pomorske povezave, vendar tem nikoli ni uspelo preseči svojega ekonomskega značaja in 

niso postale povezave širšega - kulturnega in družbenega značaja. Tako je bilo vse do 

konca hladne vojne, ko niso padle le pregrade v Evropi, vendar tudi Aziji. Pregrade, ki so 

desetletja delile Evrazijo na tri glavne dele: Evropo, Sovjetsko zvezo in Azijo so postale 

stvar preteklosti. Na stičišču vseh treh entitet je po koncu hladne vojne in razpadu 

Sovjetske zveze nastal geopolitični vakuum, ki je v svoje območje pritegnil največje 

»globalne igralce«, saj so se le ti zavedli, da se bo lahko boj za usodo in globalno 

dominacijo sveta, lahko odločal prav na območju centralne Azije.       

 V geopolitični misli je imelo območje centralne Azije že od njenega samega 

začetka poseben položaj. Že začetnik geopolitike – Halford Mackinder, ki je prvi združil 

posamezne geopolitične ideje v celovito zamisel (»svetovni pristop«), je izpostavil kot 

ključnega za nadzor nad preostalim delom sveta, prav nadzor nad območjem osrčja 

Evrazije (vanj sodi tudi današnja centralna Azija), ki ga je sam poimenoval geografsko 

osišče zgodovine. Osišče, ki ga je kasneje razširil in preimenoval v osrčje (heartland), naj 

bi bilo po Mackinderju že od nekdaj središče kopenske sile in je burilo fantazije 

geopolitikov in državnih voditeljev, ki so sanjali o svetovni dominaciji vse od prvega 

pojava omenjene teorije pa vse do konca druge svetovne vojne, ko je svet razdelila 

bipolarna ureditev. Po skoraj pol stoletja premora, se je s koncem hladne vojne in 

razpadom bipolarne ureditve, ponovno obudila teorija osrčja, vendar tokrat v malo 

drugačni luči.  

Že omenjeni geopolitični vakuum centralne Azije so prve poizkušale zapolniti 

Združene države Amerike (ZDA), ki bi si z nadzorom tega območja dokončno utrdile 

svojo svetovno prevlado v novi unipolarni ureditvi sveta, po kateri so ostale ZDA edina 



 5

globalna velesila.  Pomena osrčja – centralne Azije, dandanes ne gre več gledati skozi 

prizmo ugodne središčne geografske lege v Evraziji, temveč skozi prizmo energetike, ki 

zaseda danes v visoko razvitih družbah prvo mesto. Na območju centralne Azije in 

Kaspijskega bazena,  naj bi se nahajala ogromna, še neizkoriščena, nahajališča nafte in 

zemeljskega plina. Prav tako pa je to območje pomembno kot koridor za bodoče 

naftovode in plinovode, preko katerih se bodo pretakala naravna bogastva iz različnih 

smeri – od Daljnega vzhoda do Evrope in od Bližnjega vzhoda do Kitajske ter Indije. 

Svilo sta zamenjala nafta in zemeljski plin ter tako odprla nove možnosti za medsebojne 

(dez)integracije med centralno azijskimi akterji, tako kot nekoč svilna pot.  

Načrti in cilji ZDA so bili tako povsem jasni – zagotoviti nadzor nad območjem 

centralne Azije in s tem nadzor nad ogromnimi zalogami energentov ter možnimi potmi 

za njihov transport na različna oddaljena tržišča. Vse do začetka novega tisočletja je za 

ZDA res teklo vse kot po načrtih – ruski vpliv v državah centralne Azije je kopnel, 

ameriški pa se je sorazmerno hitro povečeval, potem pa je sledil nenaden preobrat. 

Ameriška hegemonija je naletela na globalni odpor,1 katerega vrhunec je predstavljal, 

poleg nasprotovanja drugih držav in celo njenih zaveznikov, upor in porast islamskega 

fundamentalizma, ki se je najbolje materializiral v napadu na Svetovni trgovinski center v 

New Yorku 11.09.2001. ZDA so se ranjene in prizadete odločile za odločen povračilni 

udarec in napovedale vojno mednarodnemu terorizmu, še posebej islamskemu 

fundamentalizmu in pričele z obsežnimi vojaškimi operacijami najprej v Afganistanu, 

nato pa še v Iraku. 

Vse operacije, do danes niso privedle do želenih rezultatov. Še slabše, stanje se je 

le še poslabšalo, saj ZDA iz dneva v dan izgubljajo svojo moč in vpliv na geopolitični 

šahovnici sveta. Nikjer ni to bolj očitno in hkrati pomembno, kot v centralni Aziji, kjer so 

ZDA vsaj na pri pogled izgubile že dobršen del svojega vpliva, ki so si ga s težka 

priborile v desetletju po hladni vojni. Razmerje moči se je ponovno obrnilo v rusko 

korist, ki pa se ji je pridružila še Kitajska. Slednja je postala še posebej aktivna na 

centralno azijskem področju, saj jo velike zaloge nafte in zemeljskega plina, ki jih nujno 

                                                 
1 Eden prvih avtorjev, ki za obdobje po koncu hladne vojne, napove nove oblike spopadov in delitev, ki ne 
bodo več tekle po mejah nacionalnih držav in ideoloških prelomnic, je Samuel P. Huntington, ki v svojem 
članku »Spopad civilizacij« iz leta 1993 napove, da bodo žarišča prihodnjih konfliktov predvsem kulturne 
oz. civilizacijske meje. (Wikipedia (a): http://en.wikipedia.org/wiki/Samuel_P._Huntington, 12.6.2006)   



 6

potrebuje za vzdrževanje svoje silovite gospodarske rasti, še posebej zanimajo. Na srečo 

ZDA so bili tudi novi geopolitični akterji med seboj v antagonističnih razmerjih, kar je 

omogočilo ZDA spretno bilateralno manevriranje, ki je ohranilo njen vpliv v centralni 

Aziji ali vsaj začasno zaustavilo njegovo erozijo.  

To stanje je veljalo vse do zadnjih let, ko pa se je pojavilo vedno več indicev, da 

so uspele Kitajska, Rusija ter druge regionalne sile, doseči visoko stopnjo medsebojnega 

razumevanja ter skupnega videnja prihodnosti, ki jim bo v prihodnosti omogočilo skupno 

in usklajeno delovanje, ki bo dolgoročno usmerjeno v zlom ameriške unipolarne svetovne 

ureditve. V diplomski nalogi sem se osredotočil na analizo evrazijskih integracij, ki so jih 

vzpodbudile razmere v centralni Aziji in bodo imele lahko daljnosežne geopolitične 

implikacije za celoten svet. Velja pa za področje geopolitike podobno, kot je rekel že 

Einstein za politiko, da je le ta težja kakor fizika, ker ima še večje število spremenljivk. 

Zato sem se poizkušal v svoji diplomski nalogi omejiti na območje centralne Azije in na 

geopolitične preobrate, ki so imeli svoje korenine na tem področju.            

 

2. METODOLOŠKO – HIPOTETIČNI OKVIR 

2.1. Cilji in pomen naloge 

 Rdeča nit diplomske naloge bo tekla v smeri predstavitve in obrazložitve vloge 

centralne Azije, kot katalizatorja za nove geopolitične (dez)integracije širšega 

evrazijskega prostora. Najprej bom preučil geopolitični pomen samega območja centralne 

Azije, od začetka razvoja geopolitične misli, pa do današnjega časa, s poudarkom na 

aktualnih vprašanjih energetskega potenciala in energetskih poti. Sledi analiza pomena in 

vloge centralne Azije v tretjem tisočletju, ki ji ga pripisujejo v svojih strategijah in 

doktrinah različne regionalne sile. Po pregledu strategij in pogledov na pomen centralne 

Azije v novem tisočletju, bom predstavil še materializacijo dogodkov, ki so pretresli to 

regijo v zadnjem obdobju in pripeljali do večjih geopolitičnih premikov, katerih 

daljnosežnost posledic bom v sklepu tudi verjetnostno evalviral. Tako bom poizkušal 
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celovito preučiti vlogo centralne Azije, kot središča novih (dez)integracij ter ugotoviti ali 

se lahko trditev iz naslova mojega diplomskega dela potrdi ali ovrže.      

 

2.2. Hipoteze 

1. Geopolitični pomen območja centralne Azije, je že od začetka razvoja geopolitične 

misli pa do danes,  občutno precenjen. 

 

2. Mackinderjevo geografsko osišče zgodovine je danes geopolitična periferija. 

 

3. Pomembnejši geopolitični igralci centralne Azije, v tretjem tisočletju temu območju 

ne pripisujejo velikega pomena in vloge. 

 

4. Centralna Azija je  središče novih (dez)integracij. 

   

2.3. Uporabljene metode 

Pri izdelavi diplomske naloge sem uporabil raziskovalno metodo študije 

primerov, s katero na podlagi preučevanega primera centralne Azije preveril najprej 

splošna teoretična spoznanja. V nadaljevanju pa sem z intenzivno zastavljenim 

raziskovanjem, usmerjenim v preučevanje geopolitičnega pomena centralne Azije, 

pridobil in analiziral s pomočjo drugih raziskovalnih metod (zbiranja virov, analize in 

interpretacije sekundarnih virov, primerjalnega raziskovanja in opisne metode), še 

dodatna specifična znanja, na podlagi katerih sem lahko ob koncu preveril hipoteze in 

izpeljal sklepe za prihodnji razvoj dogodkov.  

 

2.4. Struktura analize 
Diplomsko nalogo sem razdelil na štiri glavne vsebinske sklope. V prvem sem 

predstavil geopolitični pomen samega območja centralne Azije ter njegov razvoj tekom 

časa. Podrobneje sem preučil tudi danes zelo aktualni vprašanji energetskega potenciala 

in energetskih poti, vse skozi geopolitično perspektivo. 
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V drugem delu sem se osredotočil na predstavitev strategij in doktrin, ki so jih po 

koncu hladne vojne, za delovanje na območju centralne Azije, razvile posamezne države, 

ki so tudi pomembnejši geopolitični igralci te regije.  

V tretjem vsebinskem sklopu sem se osredotočil na predstavitev in razlago 

dogodkov, ki so se odvili v centralni Aziji v tretjem tisočletju ter njihov vpliv na širšo 

geopolitično sliko evrazijskega območja.  

V zadnjem delu pa sem oblikoval, na podlagi proučene materije, določene sklepe 

ter podal svoje napovedi za razvoj dogodkov na tem območju v prihodnosti.  

 

2.5. Definicije temeljnih pojmov 

2.5.1. Centralna Azija 

Je obsežno kopensko področje v središču Evrazijskega kontinenta, ki ga tvorijo 

ozemlja držav: Uzbekistana, Turkmenistana, Tajikistana, Kirgizistana in Kazakstana. Za 

omenjeno območje se poleg imena centralna Azija, ponekod še vedno uporablja tudi 

poimenovanje srednja Azija ali celo Turkestan. Univerzalna definicija omenjenega 

področja ne obstaja, vendar pa se lahko vseeno izpostavi nekaj glavnih skupnih 

imenovalcev ter opredeli minimalistično, sredinsko in maksimalistično definicijo tega 

področja.   

 Zgodovinsko je bilo to območje vedno povezano z nomadskimi plemeni, ki so 

predstavljala večinsko populacijo. Večjih stalnih naselbin na območju ni bilo, kar je bila 

predvsem posledica nomadskega življenja, v katerega je bilo prebivalstvo prisiljeno, 

zaradi slabih klimatskih in reliefnih pogojev, ki ne dopuščajo obsežnejšega poljedelstva. 

Celotno območje je bilo, vse od časov svilne poti,  vedno stičišče različnih trgovskih poti, 

preko katerih so se izmenjevali ljudje, dobrine, ter kulturne in politične ideje med 

Evropo, Bližnjim vzhodom, ter južno in vzhodno Azijo. 

Prvi je leta 1843 predstavil idejo o centralni Aziji, kot ločeni geografski regiji,  

nemški geograf Alexander von Humboldt. Od tedaj je bila centralna Azija definirana na 

različne načine. Uradna definicija Sovjetske zveze, je v njo uvrščala le Uzbekistan, 

Turkmenistan, Tajikistan in Kirgizistan, Kazakstan pa je bil izpuščen. To napako so po 

razpadu Sovjetske zveze odpravili voditelji omenjenih petih držav, ki so se sestali v 
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Taškentu in oznanili, da sodi v okvire centralne Azije tudi Kazakstan. Ta definicija, ki 

združuje vseh pet držav je danes najbolj uveljavljena in predstavlja minimalistično 

definicijo. (Wikipedia (b): http://en.wikipedia.org/wiki/Central_Asia, 10.2.2006) 

 

Slika 2.1: Centralna Azija 

 
(vir: Department of Peacekeeping Operations - Cartographic Section: 

http://www.un.org/Depts/Cartographic/map/profile/centrasia.pdf, 13.4.2006) 

 

 Sredinsko definicijo predstavlja definicija UNESCA, ki definira centralno Azijo 

na podlagi klimatskih razmer in zajema bistveno širše območje. Poleg območja osnovnih 

petih držav, zajema še območje Mongolije, zahodne Kitajske (vključno s Tibetom), 

severozahodnega Irana, Afganistana, zahodnega Pakistana, severne Indije in osrednje 

Rusije (južno od reke Tajga).  
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Slika 2.2: Centralna Azija (UNESCO) 

 
(vir: UNESCO: 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/en/2/29/Central_Asia_borders.png,  20.3.2006) 

 

 Nekatere definicije (maksimalistične) gredo še dalje in definirajo meje centralne 

Azije na podlagi etnične in verske pripadnosti. Tako se štejejo v centralno Azijo, poleg 

petih osnovnih držav, še Azerbajdžan, Armenija, Gruzija, ter predeli južne Rusije (južna 

Sibirija), zahodne Kitajske (Tibet in provinca Sinkiang), Mongolije, Pakistana in 

Afganistana, ki so poseljeni s pripadniki turških muslimanskih etničnih skupin.(Enisen 

Publishing: http://www.enisen.com/Middle%20East%20Geographic%20Glossary.html, 

11.4.2006)   

 V diplomski nalogi se bom posluževal ožje - minimalistične definicije centralne 

Azije, ki združuje osnovnih pet držav - Uzbekistan, Turkmenistan, Tajikistan, Kirgizistan 

in Kazakstan. Velja pa vseeno poudariti, da bom v diplomski nalogi prednostno preučeval 

geopolitična razmerja drugih večjih azijskih igralcev na tem območju, kot pa same države 

centralne Azije.  



 11

2.5.2. Geopolitika 

Pojem geopolitika prvi uporabi švedski politolog Rudolf Kjellen na začetku 

dvajsetega stoletja.2 Geopolitika je zanj samo posebna analiza politike, še posebej analiza 

zunanje politike nacionalnih držav, ki jo pogojujejo predvsem prostorski dejavniki. Pri 

tem ni poudarka le na »fizičnih« dejavnikih  (morfologija prostora, podnebje, …), temveč 

predvsem na medsebojnih odnosih prostorsko opredeljenih političnih entitet. Tako 

zahteva geopolitika politično analizo notranjega geopolitičnega konteksta (odnosa 

notranjih sil) in zunanjepolitičnega konteksta (odnosa med subjekti, ki delujejo na 

mednarodnem prizorišču). (Simoniti v Parker 1997: 10) Tako je geopolitika po Yves 

Lacostu (v Parker 1997: 10) predvsem predstava, ki jo imajo geopolitični subjekti o teh 

odnosih v funkciji svojih interesov in zgodovinskih pravic. Te predstave nato bistveno 

vplivajo na splošno razumevanje in posledično tudi na politične odločitve. Eno 

enostavnejših definicij je podal Philippe Defarges (v Parker 1997: 10) – geopolitika 

preučuje odnos med prostorom in politiko ter način kako prostorske danosti vplivajo na 

politika in politiko.  

Samo preučevanje geopolitike je postalo po prvi svetovni vojni zelo popularno, 

predvsem zaradi prispevkov nemških strokovnjakov, kot je bil general Karl Haushofer, ki 

velja za osrednjo osebnost nemške medvojne geopolitične misli ter ustanovitelja znanega 

inštituta »Fur geopolitik« v Muenchenu.  Po drugi svetovni vojni je geopolitika, kot način 

razmišljanja stigmatizirana in ponekod celo prepovedana, saj naj bi navdihnila rasistične 

teorije nacistične Nemčije in posledično prispevala k teritorialni ekspanziji sil Osi – 

Nemčije, Italije in Japonske. V socialističnih državah je bila geopolitika še posebej 

prepovedana, saj naj bi bila po Stalinu le »notranji izraz nacistične politične misli«. 

Podobno mišljenje je bilo prevzeto tudi v Jugoslaviji, saj posamezni jugoslovanski narodi 

niso smeli imeti svojih geopolitičnih ambicij, ker bi s tem ogrozili enotnost celotne 

federacije. Prav tako je prevladovalo prepričanje, da vojna med dvema socialističnima 

državama ni mogoča, saj je ekspanzionistično geopolitično razmišljanje v globokem 

nasprotju s konceptom o razrednem boju. Tudi v zahodnem svetu so se odpovedali 

geopolitiki zaradi njene identifikacije z nacizmom in fašizmom, od katere se je želel 
                                                 
2 Velik vpliv nanj je imel nemški geograf Friedrich Ratzel, ki leta 1897, prvi uporabi pojem politične 
geografije in izoblikuje svojo organsko teorijo države, ki jo kasneje zagovarja in nadgradi tudi Kjellen. 
(Parker 1997: 29)   



 12

demokratični in svobodni zahod še posebej distancirati.3 Geopolitična misel se na obeh 

polih oživi šele po letu 1978, ko je Vietnam napadel Kambodžo, kar je ovrglo mit o 

nezmožnosti vojne med posameznimi socialistični državami. Tako smo lahko v 

osemdesetih letih ponovno priča razvoju geopolitične misli, še posebej ameriške. 

(Simoniti v Parker 1997: 11,12)  

Splošne vseobsegajoče definicije geopolitike ni, kot samostojna disciplina 

preučevanja pa se uvršča na različne konce. Nekateri jo uvršajo med geografske znanosti, 

nekateri pa med politološke, še posebej v znanost o mednarodnih odnosih. Velja tudi 

izpostaviti razlike med pojmoma geopolitika in politična geografija, ki se v 

anglosaksonskih državah pogosto uporabljata kot sinonima. Politična geografija preučuje 

predvsem prostorsko razdelitev političnih pojavov ter njihov vpliv na geografske 

dejavnike. Geopolitika pa preučuje obratno zvezo – vpliv geografskih dejavnikov 

(fizičnih in človeških) na analize, izbor in politične akcije usmerjene proti političnim 

subjektom, ki delujejo na istem ozemlju. Politična geografija preučuje preteklo, v 

najboljšem primeru sedanjo politiko, geopolitiko pa zanima prihodnja politika. Večje 

nejasnosti pa lahko povzroča ločevanje med pojmoma geopolitika in geostrategija. To 

poimenovanje prvi uporabi italijanski general Giacomo Durando in mu pripiše širši 

pomen od striktno vojaškega, vendar ga v praksi tudi sam uporablja kot sinonim za 

geopolitiko. Tako je še najbolj logična preprosta trditev, da je geostrategija kar »vojaška 

geopolitika« ter mlajša sestra geopolitike. (Simoniti v Parker 1997: 29-33)   

Od številnih definicij geopolitike bi izpostavil predvsem definicijo Lacosta, ki se 

mi zdi zelo aktualna in primerna za proučevanje tematike mojega diplomskega dela. Po 

Lacostu (v Parker 1997: 24), je geopolitika samostojna disciplina, ki omogoča, da 

razpoznamo spore ter analiziramo nasprotujoča si stališča strank tako, da konfrontiramo 

stališča političnih akterjev o točno določenem geografskem prostoru. Po Simonitiju (v 

Parker 1997: 25) se je potrebno tudi zavedati, da stališča nasprotnih strani ne izhajajo iz 

racionalnih in objektivnih interesov ter so večinoma plod kulturnih in zgodovinskih 

izkušenj strank v sporu. Dejstvo je tudi, da nova geopolitika bolj upošteva t.i. človeške 

                                                 
3 Vseeno gre izpostaviti, da se je tako v socialističnih državah, predvsem v Sovjetski zvezi, kot tudi v 
zahodnem svetu, še vedno razmišljalo in delovalo na podlagi geopolitičnih teženj, ki jih lahko zasledimo v 
različnih doktrinah npr. ruska doktrina širjenja komunizma ter protikolonialnega gibanja ter znana 
Trumanova doktrina »containmenta« (zadrževanja sovražnika) in iz nje izvedena teorija domin.    
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geografske dejavnike (demografijo, ekonomijo, etnologijo, sociologijo, antropologijo, …) 

kot pa t.i. fizične geografske dejavnike, katerih pomen je sodobna tehnologija bistveno 

spremenila. Višja kot je stopnja civilizacije, bolj se je človek osvobodil narave. Nikoli pa 

se mu ni uspelo osvoboditi od samega sebe in od kulture v kateri živi.4 Velja izpostaviti 

tudi dejstvo, da so pravi politiki, diplomati, vojaki in strategi že od vedno razmišljali na 

geopolitičen način, tako da lahko danes govorimo le o ponovni rabi pojma geopolitika, ki 

je kot rečeno disciplina, ki analizira odnos med geografskimi dejavniki in političnimi 

odločitvami, predvsem z vidika pogojev, ki jih prvi narekujejo drugim. Geopolitično 

razmišljanje je tako obstajalo že od vedno, le zanj se ni uporabljalo poimenovanje – 

geopolitični.   

Kako pa je geopolitika, ki jo praviloma vodijo posamezne nacionalne države, še 

aktualna v današnjem času, ko je svet postal »globalna vas« in nas številni teoretiki 

poizkušajo prepričati, da sta čas in moč nacionalnih držav ter njihove geopolitike že 

zdavnaj minila. V času ekonomske in družbene globalizacije naj bi moč nacionalnih 

držav nadomestili transnacionalni ekonomski tokovi, ki niso več pod nadzorom 

posameznih nacionalnih držav in so jih že prerasli. 5 Seveda so takšne utopične misli prej 

                                                 
4 V današnjih akademskih krogih prevladujeta dve glavni struji geopolitike – klasična in kritična. Klasična 
geopolitika, katere glavni predstavniki so Mackinder, Spykman in danes Brzezinski, temelji na 
predpostavki, da geografija izdatno vpliva na oblikovanje zunanje politike posameznih držav ter da je lahko 
ta povezava podvržena opazovanju, na podlagi katerega lahko repliciramo potek dogodkov in izoblikujemo 
sistemsko teorijo, ki ima trajno veljavo. Ne poizkuša spreminjati obstoječih razmerji moči in njihovih 
struktur, ampak jih ima za dognane. Poizkuša delovati znotraj obstoječih razmerji in ponuditi državnim 
voditeljem, ki oblikujejo zunanje politike držav, čim boljše nasvete za promocjijo lastnih nacionalnih 
interesov. Klasični teoretiki pojmujejo geopolitiko, kot uporabno teoretično in praktično sredstvo za 
razumevanje določenih dimenzij mednarodnih odnosov ter za oblikovanje zunanje politike posameznih 
držav. Kritična geopolitika, ki ima svoje korenine v razmišljanjih članov t.i. Frankfortske šole 
(Horkheimer, Adorno, Habermas, …), ki niso sprejeli določenih predpostavk klasične geopolitike in so 
razvili svoj, bolj kritičen pristop. Od klasikov odstopajo predvsem po tem, da ne sprejemajo sveta takega 
kot je. Obstoječa razmerja moči in njihove strukture niso fiksne ampak so bolj fluidne. Glavni poudarek ni 
na vplivu geografije na politiko, temveč na kontekstu, ki spremlja pomembne politične odločitve. Kritiki 
zavračajo klasično predpostavko, da se državni voditelji pri sprejemanju svojih odločitev ravnajo 
racionalno. Zato namenjajo največ pozornosti prav preučevanju okoliščin in kontekstov posameznih 
zunanje političnih odločitev, ki pripeljejo do pomembnih preobratov. Obeh struj geopolitike ne gre 
združevati, lahko pa se na posameznih področjih dopolnjujeta in tako prispevata h boljši končni 
geopolitični analizi. (Kelly 2006: 26-48)  
5 Ekonomska globalizacija predstavlja v svoji osnovi združevanje različnih regionalnih trgov v enotni 
svetovni – globalni trg. Že vse od pojava prvih trgov in trgovanja je bila vidna naravna tendenca po širitvi – 
globalizaciji, ki je bila tekom zgodovine le nekajkrat prekinjena s strani večjih socialno-političnih 
dogodkov. Prva faza ekonomske globalizacije, ki so ga omogočile nove transportne (železnice in parniki) 
in komunikacijke (telegraf) tehnologije, je bila zaključena že konec 19. stoletja. Druga – intenzivna faza 
ekonomske globalizacije, pa se je začela v četrti četrtini 20. stoletja, ko so tehnološke inovacije na področju 
transporta (razvoj letalstva – reaktivni motor) in komunikacij (razvoj informacisko-komunikacijske 
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namenjene zavajanju ljudskih množic, kot pa čemu drugemu, kar dokazuje v svojem 

obsežnem delu tudi Baldev Raj Nayar, ko analizira in primerja med seboj geopolitiko in 

globalizacijo (predvsem ekonomsko). Njegov glavni zaključek, utemeljen na obsežni 

študiji je, da je globalizacija, še posebej ekonomska, le orodje geopolitike, ki jo spretno 

vodijo vodilne svetovne države, na čelu katerih so seveda ZDA. Geopolitiko pojmuje 

širše, saj zajema le-ta politiko velike strategije držav, ki se med seboj borijo za globalno 

distribucijo moči. Kot taka je predmet svetovnih sil ali potencialnih sil, katerih strateške 

odločitve morajo imeti v mislih svetovno razmerje moči. Tako ne moremo pojmovati 

ekonomske globalizacije, kot nekaj neustavljivega, saj jo lahko glavni igralci hitro 

izničijo, če jim le ta ne bo več koristila. Ne predstavlja le delovanja in logike tržišča, 

vendar je rezultat interakcije med tržišči in državami.6 (Nayar 2005: 7,8)     

 

2.5.3. (dez)integracija 

 Po Slovarju slovenskega knjižnega jezika je integracija povezovanje posameznih 

enot in delov v večjo celoto. V primeru političnih integracij pa gre za povezovanje 

posameznih držav, zaradi sodelovanja na določenih področjih. Dezintegracija je nasprotni 

proces, pri katerem gre za razpadanje ali razkrajanje neke celote. (SSKJ v 1.0.) 

 

3. GEOPOLITIČNI POMEN CENTRALNE AZIJE  

Centralna Azija leži v osrčju Evrazije, med Rusijo, Kitajsko, Bližnjim vzhodom in 

južno Azijo. To območje je bilo že od nekdaj stičišče različnih vplivov s strani Rusije, 

Afganistana, Pakistana, Turčije, Irana in Saudske Arabije. Pred obdobjem Sovjetske 

dominacije, sta se za nadzor nad območjem dolgo borili Rusija in Velika Britanija – to 

obdobje je znano v zgodovini tudi kot »velika igra«, ko je bilo od tega, kdo bo 

nadzoroval centralno Azijo, odvisno kdo bo nadzoroval Indijo. Za Rusijo je imelo to 

območje že od nekdaj izjemen pomen, predvsem zaradi dostopa do južnih (toplih) morji, 
                                                                                                                                                 
tehnologije) omogočile hiter in cenovno ugoden transport ljudi in dobrin na različne konce sveta. (Nayar 
2005: 17)  
6 Podobno področje zajema tudi geoekonomija, ki preučuje odnose in vplive med svetovnimi ekonomijami. 
(Encarta: http://encarta.msn.com/dictionary_1861674944/geoeconomics.html, 12.6.2006) Združevala naj bi 
kombinacijo mednarodnih političnih in ekonomskih faktorjev, s katerimi lahko vplivamo na posamezno 
državo ali regijo. (YourDictionary: http://www.yourdictionary.com/ahd/g/g0092200.html, 12.6.2006) 
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od koder bi lahko rusko vojaško in komercialno ladjevje delovalo v vseh letnih časih. 

Kombinacija vseh omenjenih dejavnikov in še število drugih, je oblikovalo kompleksno 

večplastno kulturno zgodovino, ki je v obdobju ruske dominacije skoraj povsem zamrla, 

vse do začetka 21. stoletja, ko se je po razkroju Sovjetske zveze ponovno obudila. Na 

območju centralne Azije so nastale nove državne tvorbe in celotno področje se je 

ponovno odprlo svetu ter začelo privabljati pozornost najprej sosednjih regionalnih sil, 

kasneje pa tudi preostalih svetovnih sil. (Daeniken 2003: 2)  

Da bi lahko razumeli geopolitični pomen in vlogo centralne Azije v prihajajočem 

tretjem tisočletju, je potrebno najprej preučiti sam geopolitični pomen območja centralne 

Azije ter njegov razvoj od začetka same geopolitične misli pa vse do današnjega časa. 

3.1. Geografsko osišče zgodovine 

 Za podrobnejše razumevanje geopolitičnega pomena centralne Azije se moramo 

vrniti na sam začetek razvoja geopolitične misli, ki ga predstavlja  Halford Mackinder, ki 

je prvi  uspel združiti posamezne geopolitične ideje v celovito zamisel t.i. svetovni 

pristop. Glavna teza njegovega prvega besedila »Geografsko osišče zgodovine«, ki je 

izšlo leta 1904, je bila, da je svetovna zgodovina v svojem bistvu le ponavljajoči se 

spopad med prebivalci kopnine in pomorskimi ljudstvi. Po Mackinderju je glavno 

središče kopenske sile že od vedno v osrčju Evrazije, od koder je »veliko azijsko 

kladivo« vedno udarjalo navzven v obmorske robove. Osrčje Evrazije naj bi bilo 

velikansko območje, ki ga tvorijo stepe in puščave, z večino strani pa ga obkrožajo gore, 

v središču pa je notranje ali arktično povirje, ki so ga včasih naseljevala nomadska 

plemena. Osrčje je tako naravna trdnjava, nedostopna pomorskim ljudstvom. Na južnem 

in zahodnem obrobju Evrazije pa naj bi se nahajal obsežen krajec ozemlja v obliki 

polmeseca (crescent), v katerem so bile naravne razmere veliko ugodnejše za razvoj 

človeške družbe – to je domovina pomorskih ljudstev, ki jih sestavljajo štiri gosto 

naseljena področja: Kitajske, Indije, Evrope in Bližnjega vzhoda. Ta območja tvorijo t.i. 

notranji ali obrobni krajec, zunanji ali otoški krajec pa sestavljajo: obe Ameriki, 

subsaharska Afrika in Avstralazija.  

Takšna razdelitev sveta je Mackidnerja pripeljala do zaključka, da je bila v 

»kolumbovskem obdobju« (obdobje raziskovanja sveta) pomorska sila močnejša od 
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kopenske, v začetku »pokolumbovskega obdobja«, ko je večina sveta že raziskana, pa se 

je ravnotežje moči začelo nagibati v smer kopnine. Pomorsko gibljivost, ki je veljala za 

glavno prednost pomorskih ljudstev bo v novem obdobju nadomestila celinska gibljivost, 

ki jo bo omogočil razvoj železniškega omrežja. Tako bi lahko imela celinska država, ki bi 

imela nadzor nad samim osrčjem, idealno osiščno lego za širjenje navzven proti obrobju, 

kjer so oprijemališča pomorskih držav. Če bi uspelo močni celinski sili izriniti pomorske 

države iz notranjega – obrobnega krajca, bi »bil svetovni imperij že na vidiku«. V 

obdobju prvega Mackinderjevaga besedila leta 1904 je veljala za najboljšega kandidata 

za glavno celinsko silo Rusija, ki si je uspela podrediti nomadska plemena centralne 

Azije in Sibirije ter tako prevzeti nadzor nad osiščem. (Parker 1997: 78-81)      

Slika 3.1: Geografsko osišče zgodovine  

 

(vir: Parker 1997: 80) 

 

V svojem kasnejšem delu »Demokratični ideali in realnost« iz leta 1919 je svoj 

svetovni pristop rahlo razširil. Osnovna dihotomija kopenske in pomorske moči je ostala 

v ospredju, nastopile pa so pomembne spremembe v obsegu in vsebini osišča, ki ga je 

preimenoval v osrčje (heartland) in razširil na gorata področja osrednje Azije in porečja 

Črnega in Baltiškega morja, ki so zajela vzhodno Evropo do razmejitve Labe od Jadrana. 
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Prav tako je združil Evropo, Azijo in Afriko v »svetovni otok«, ki je predstavljal kopnino 

z največjo površino in prebivalstvom ter glavno prizorišče svetovne zgodovine. Kot ključ 

za nadzor nad svetovnim otokom je bil nadzor nad osrčjem, ki bi dominantni kopenski 

sili, tako kot prej osišče, omogočal idealno izhodiščno lego za širjenje proti obalam 

svetovnega otoka iz katerih bi pregnal pomorsko silo. Rusijo, ki jo je v prvem delu 

označil za prvo potencialno silo, ki bi lahko prevzela osrčje, zdaj degradira in jo označi le 

za najemnika osrčja. Največji potencial in največjo nevarnost pa pripiše Nemčiji, ki naj bi 

bila dovolj močna in disciplinirana, da bi si lahko podredila osrčje in s tem dominirala 

svetovnemu otoku. Na prvi pogled je bil razplet prve svetovne vojne poraz 

Mackinderjevega pogleda in njegove kopenske sile, saj je bila le ta poražena, vendar 

Mackidnerja videz ni zavedel. Še vedno je trdil, da je kljub hudemu porazu prednost še 

vedno na strani kopenske sile, zaradi njene strateške neranljivosti, ozemeljskega stika in 

velikanskih zalog naravnih virov. Osrčje bi lahko bilo središče svetovne moči, le če bi 

bilo v lasti posadke, zadostne po številu in kakovosti. Nemčija je naredila po Mackiderju 

v obeh svetovnih vojnah ključno napako, saj se ni mogla odločiti med »Hamburgom in 

prekomorskim ozemljem ali Bagdadom in osrčjem«, kar jo je privedlo do vojne na dveh 

frontah in ob koncu do poraza. (Parker 1997: 81-85)      

Slika 3.2: Svetovni otok in Osrčje  
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(vir: Parker 1997: 100) 

 

 Osnovne ideje o enotnosti svetovne politike in enotnosti kopenske ter pomorske 

moči, je sprejel tudi Nicholas j. Spykman, ki velja za enega glavnih sodobnikov 

Mackinderja. Kopenski in pomorski moči doda Spykman še zračno, ki ji napove v 

prihodnosti glavno veljavo. Vodilo vseh njegovih analiz temelji na predpostavki, da 

zaradi velike stopnje raziskanosti in povezanosti sveta, zunanja politika posameznih 

države nima več vpliva samo na njihovo bližnjo okolico, temveč tudi na razmerje moči v 

širši regiji. Spykman prilagodi Mackinderjevo osnovno delitev sveta in razdeli globus na: 

osrčje, obrobje (rimland) in zunanje otoke ter kontinente. Osrčju ne nameni tako velikega 

pomena kot Mackinder, saj predvideva, da tudi v prihodnosti kopenska sila ne bo mogla 

premagati pomorske. Največ pozornosti nameni obrobju (rimland), ki ga je v 

mackinderjevi teoriji predstavljal notranji ali obrobni krajec. Spykman ga razdeli na: 

evropsko, arabsko-puščavsko in azijsko-monsunsko območje. Glavna lastnost obrobja je, 

da se nahaja med kopensko in pomorsko silo, zaradi česar se je moral v zgodovini braniti 

pred napadi z obeh strani. Velik industrijski potencial in velika nahajališča naravnih 

bogastev predpostavljajo, da bo imelo prav območje obrobja, v prihodnosti ključno vlogo 

pri zadrževanju (containmentu) osrčja in kopenske sile. Spykman predstavlja ameriški 

pogled, iz katerega se po koncu druge svetovne vojne izoblikujejo glavne ameriške 

doktrine delovanja proti novi nevarnosti komunizma. (Wikipedia (c): 

http://en.wikipedia.org/wiki/Nicholas_J._Spykman, 12.6.2006) 

 

Mackinderjeve ideje so služile kot navdih številnim geopolitikom, strategom in 

državnim voditeljem ter so ostale v svojih reinkarnacijah aktualne tudi v času hladne 

vojne, po katerih pa je prišlo do zatona njegovih idej, saj naj bi bile za današnje čase 

preveč deterministične in zastarele. Kljub temu pa se mi zdi, da so ob pravem pogledu in 

interpretaciji, lahko še kako aktualne.  

Kot glavni vzrok za vojne je Mackinder štel neenako razporeditev svetovnih virov 

in strateškega potenciala. To dejstvo, se do danes še ni spremenilo, saj se nam v časih 

»energetske varnosti« in vedno večjega povpraševanja po energetskih virih potrjuje iz 

dneva v dan.  Prav tako se ni uresničila popolna osvoboditev človeka nad determinantami 



 19

okolja, ki še vedno ostajajo končna realnost. Človek je vedno moral doseči svojo zmago s 

pomočjo okolja in ne zaradi njega. (Parker 1997: 89)  

Z opisom in razlago Mackinderjevih idej sem hotel predstaviti zgodovinsko 

geopolitično perspektivo centralne Azije, ki je v svoji osnovi še vedno ostala 

nespremenjena. Tako kot je osišče včasih predstavljalo jedro svetovne moči zaradi svoje 

ugodne središčne geografske lege, jo lahko danes predstavlja območje centralne Azije z 

velikimi zalogami nafte in zemeljskega plina ter ugodne središčne lege, preko katere 

bodo speljani naftovodi prihodnosti. Prav tako še vedno predstavlja stičišče med Evropo 

in Azijo, ki je, še posebej ob naglem in perspektivnem vzponu Azije, še kako pomembno 

za globalno razporeditev moči. Še vedno je območje geopolitičnega vakuuma, ki se je po 

razpadu Sovjetske zveze, ponovno odprlo za vse geopolitične igralce. Tako sem hotel 

oživiti staro idejo osišča ter ji dati novo dimenzijo in jo prilagoditi današnji in prihodnji 

realnosti. Seveda se je potrebno zavedati, da v današnjih razmerah nadzor nad nobenim 

posameznim območjem sveta ne more voditi do svetovne dominacije, lahko pa služi kot 

iniciator za pomembne geopolitične spremembe, ki imajo lahko v svojem rezultatu tudi 

globalne posledice. Realnost in aktualnost centralne Azije, v takšni ali drugačni vlogi pa 

se bo potrdila ali ovrgla tekom diplomske naloge.  

 

3.2. Evrazijski Balkan 

Je poimenovanje, ki ga za predele jugovzhodne Evrope, centralne in južne Azije, 

Perzijskega zaliva in Bližnjega vzhoda, uporabi priznani geopolitik Zbigniew Brzezinski 

in bo predstavljal sodoben pogled na območje centralne Azije. Njegova razmišljanja bom 

uporabil podobno kot Mackinderjeva, le da bom z njimi poizkušal orisati sodobne 

probleme in perspektive širšega območja centralne Azije, ki ga Brzezinski poimenuje 

»Globalni Balkan«. Tako, kot je včasih veljal v Evropi Balkan za sinonim etničnih 

konfliktov in geopolitičnih iger velikih sil, velja danes po Brzezinskem (1997: 123) za 

območje »Evrazijskega Balkana«, v katerega uvršča že omenjene predele jugovzhodne 

Evrope, centralne in južne Azije, Perzijskega zaliva in Bližnjega vzhoda. Evrazijski 

Balkan je po Brzezinskem del širšega »območja nestabilnosti«, vendar se od njega loči po 

tem, da na njegovem območju ni nobene dominantne sile. Po njegovih besedah, gre za 
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območje geopolitičnega vakuuma, ki je nastal po razpadu Sovjetske zveze in  še danes 

privablja v svoje območje sosednje regionalne sile, ki med seboj tekmujejo za 

dominanco. Zaradi pomembne lege med najrazvitejšimi predeli Evrazije (zahodno 

Evropo, Bližnjim vzhodom in vzhodno Azijo) ter potencialnimi zalogami naravnih 

bogastev pa je privabil »novi Balkan« tudi pozornost velesil, še posebej ZDA, Rusije in 

Kitajske, ki bi vse rade zapolnile nastali geopolitični vakuum. (Brzezinski 1997: 123-

125)  Kot je razvidno iz spodnje slike tvorijo jedro Evrazijskega Balkana prav države 

centralne Azije, zaradi česar je teorija Brzezinskega še posebej relevantna za tematiko 

mojega diplomskega dela in narekuje podrobnejšo analizo. 

Slika 3.3: Evrazijski Balkan 

 
(Vir: Brzezinski 1997: 124)  
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Brzezinski uvršča v Evrazijski Balkan devet držav: Kazakstan, Kirgizistan, 

Tajikistan, Uzbekistan, Turkmenistan, Azerbajdžan, Armenijo, Gruzijo in Afganistan, 

potencialni kandidatki pa sta še Turčija in Iran. Tako je Evrazijski Balkan po naši 

metodologiji  sestavljen iz držav Kavkaza in centralne Azije z dodatkom Afganistana. 

Vsem državam so skupni notranji konflikti, etnična heterogenost, nekatere med njimi pa 

so že vpletene v teritorialne, etnične in verske spore. Le za tri Kavkaške države (Gruzija, 

Armenija in Azerbajdžan) lahko rečemo, da so osnovane na pravih zgodovinskih narodih. 

Posledično je pri njih prisotna močna stopnja nacionalizma, ki naleti predvsem na 

zunanje konflikte. Nasprotno velja za države centralne Azije, ki so še vedno večinoma v 

procesu izoblikovanja narodov, z zelo močnimi plemenskimi in etničnimi povezavami. 

Tako imajo vse države Evrazijskega Balkana veliko šibkih točk, ki jih lahko njihove 

imperialno usmerjene sosede s pridom izrabljajo v svojo korist. Vse to je zapuščina 

Sovjetske zveze, ki v času svojega obstoja ni hotela močnih državnih tvorb na Kavkazu 

in v centralni Aziji ter je tako izoblikovala večje število šibkih heterogenih držav, ki bi 

lahko le s težka dosegle enotnost ter skupno nastopile proti volji Kremlja. (Brzezinski 

1997: 125-128) 

Slika 3.4: Glavne etnične skupine centralne Azije (1993) 
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(Vir: AskAsia: 

http://www.askasia.org/images/teachers/media/22.jpg?PHPSESSID=d7766c67fa9e74415

f39a540d85eaa28, 29.4.2006) 

 

Etnična struktura nekaterih držav, ko so Tajikistan (64.9% Tajikov, 25% 

Uzbekov, 3,5% Rusov, 6,6% ostalo), Kirgizistan (52,4% Kirgizov, 21,5% Rusov, 12,9% 

Uzbekov, 2,5% Ukrajincev, 2,4% Nemcev, 8,3% ostalo) in Kazakstan (41,9% 

Kazakstancev, 37% Rusov, 5,2% Ukrajincev, 4,7 Nemcev, 2,1% Uzbekov, 2% Tatarov, 

7% ostalo),7 nam hitro potrdi trditve o veliki etnični heterogenosti, ki že v osnovi 

predstavlja velike probleme za katerokoli sodobno državo, kaj šele za novo nastale 

države brez skupne nacionalne osnove. Prisotne pa niso le etnične razlike, vendar tudi 

lingvistične in kulturne saj so: Kazakstan, Kirgizistan, Uzbekistan in Turkmenistan del 

turškega sveta, Tajikistan pa sodi kulturno in lingvistično v perzijski svet. Afganistan je 

še bolj heterogen, saj velja za Pathanski, Tajiški, Paštusnki in Perzijski mozaik. Kljub 

vsem razlikam pa je vseh šest držav muslimanskih, kar je eden od njihovih glavnih 

skupnih imenovalcev. (Brzezinski 1997: 129)  

Brzezinski izpostavi Kazakstan in Uzbekistan, kot geopolitično najpomembnejši 

državi centralne Azije. Regionalno, predstavlja Kazakstan ščit, Uzbekistan pa dušo 

centralne Azije. Kazakstan je s svojo velikostjo in geografsko lego, že od nekdaj ščitil 

preostale entitete centralne Azije pred neposrednim ruskim pritiskom. Vendar je zaradi 

razmeroma majhne (približno 18 milijonov) in heterogene (35% celotne populacije 

predstavljajo Rusi, še dodatnih 20% pa druge ne-kazakstanske entitete) populacije v 

neugodnem položaju za vodilno regionalno silo. Uzbekistan naj bi imel več možnosti, da 

postane vodilna država centralne Azije, saj ima dokaj veliko (približno 25 milijonov) in 

homogeno (približno 75% Uzbekov) populacijo, njegovo vodstvo pa se pojmuje za 

naslednike zgodovinskega imperija, ki ga je v srednjem veku oblikoval nomadski 

vojskovodja Tamerlane.8 Tako prevladuje v politični eliti Uzbekistana občutek o 

                                                 
7 Podatki o etničnih skupinah so povzeti iz preglednice “Demographic Data for the Eurasian Balkans” 
(Brzezinski 1997: 127) 
8 Tamerlane ali Timur-I Lang (1336-1405) je bil eden od zadnjih velikih nomadskih vojskovodji, ki si je v 
času svoje vladavine podredil celotno območje centralne Azije. Njegova vladavina je temeljila na 
neprenehnem vojskovanju in širjenju imperija vse do njegovega konca, ko je poizkušal pri skoraj 
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zgodovinski kontinuiteti in poslanstvu Uzbekistana, kot vodilni državi centralne Azije. 

Takšne aspiracije o regionalni dominaciji niso ostale neopažene pri sosednjih državah, ki 

v medsebojnih odnosih nastopajo skrajno defenzivno in previdno, saj nobena noče tvegati 

dominance druge. (Brzezinski 1997: 131-133) 

Kot je bilo že omenjeno, so države Evrazijskega Balkana pretežno poseljene z 

muslimansko populacijo, vendar tega ne moremo trditi tudi za njihove politične elite, ki 

so se obdržale še iz Sovjetskih časov in so ateistične, vse države pa so tudi formalno 

sekularne. Brzezinski v svojem delu »Izven nadzora« že leta 1993 napove, da je lahko 

pričakovati v državah Evrazijskega Balkana porast in oživitev islamske zavesti, ki lahko 

postane glavno mobilizacijsko vodilo novih narodov. Izbruhe nasilja lahko v državah 

centralne Azije pričakujemo na začetku predvsem iz dveh razlogov. Prvi bodo konflikti z 

ruskimi naseljenci, katerih materialni status je veliko boljši od avtohtonega prebivalstva, 

kar utegne sprožiti zamere in posledično nasilje. Rusija bo lahko svoje državljane 

zaščitila le z razmestitvijo vojaške sile na problematičnih območjih, kar pa utegne priliti 

le olja na ogenj. Drugi razlog za izbruh nasilja je možnost etničnih in mejnih konfliktov 

med novo osamosvojenimi državami centralne Azije. Njihove meje, so kot je bilo že 

omenjeno, dokaj samovoljno zarisali sovjetski voditelji, pogosto brez zgodovinske in 

etnične osnove. Tako je veliko odvisno od političnih elit novih držav, ki bodo uspele ali 

neuspele uravnati številne izbruhe nasilja, preden ti eskalirajo v kaj več. (Brzezinski 

1995: 127)  

3.3. Energetski potencial  

 Nafta in zemeljski plin sta v današnjem času globalne ekonomije ključna za 

razvoj in napredek vseh sodobnih držav, zato je razumljivo, da se tudi v primeru 

geopolitičnega pomena centralne Azije namenja veliko pozornosti prav njenim 

energetskim zalogam. V časih energetske varnosti je nadzor nad strateškimi surovinami 

med katere zagotovo sodita nafta in zemeljski plin še kako pomemben. Po Brzezinskem 

(2004: 71) je zanesljiv dostop do cenovno ugodnih zalog nafte in zemeljskega plina 

življenjskega pomena predvsem za ekonomsko najbolj dinamične regije sveta: Severno 

                                                                                                                                                 
sedemdesetih letih voditi vojni pohod proti Kitajski, ki se je končal z njegovo smrtjo. (The Silkroad 
Foundation: http://www.silkroadfoundation.org/artl/timur.shtml, 2.5.2006)    
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Ameriko, Evropo in vzhodno Azijo, zato je vprašanje - koliko nafte in zemeljskega plina 

se nahaja na območju centralne Azije in kakšno je razmerje glede na svetovne zaloge še 

posebej pomembno.  

Do razpada Sovjetske zveze, so bila naravna bogastva centralne Azije (največja 

naj bi se nahajale na območju Kaspijskega bazena) neznanka zahodu, po oblikovanju 

novih samostojnih držav centralne Azije in Kavkaza pa so zahodne naftne korporacije 

hitro posegle na omenjeno področje in začele navezovati poslovne stike z novimi 

državami, ki so bile seveda podkrepljene z velikimi finančnimi investicijami. (Ruseckas 

1998)  

Ameriško zunanje ministrstvo je leta 1996 v svojem poročilu ameriškemu 

kongresu, ocenilo potencialne izrabljive zaloge surove nafte9 v kaspijskem bazenu na 

približno 200 milijard sodčkov.10 Za primerjavo jih lahko primerjamo z dokazanimi 

zalogami11 nafte dveh največjih ameriških naftnih polj – Prudhoe bay in East Texas, ki 

znašajo skupno le 18 milijard sodčkov. Največje znano naftno polje na svetu Ghawar v 

Saudski Arabiji pa je ocenjeno na 80 milijard sodčkov. Znotraj naftne industrije velja 

zgornja ocena za zelo pretirano, kljub temu pa se pogosto pojavlja v različnih 

publicističnih in političnih vsebinah, ki so vzbudile veliko pozornosti in v svojih 

ekstremnih različicah celo enačile naftne zaloge centralne Azije (Kaspijskega bazena) z 

zalogami Bližnjega vzhoda, ki veljajo za največje na svetu. Brzezinski (1997: 125) 

predvideva, da se nahajajo na območju centralne Azije in Kaspijskega bazena, velike 

zaloge nafte in zemeljskega plina, ki bodo v prihodnosti zasenčile zaloge Kuwajta, 

Mehiškega zaliva in Severnega morja. Številni politiki, še posebej ameriški,  so videli v 

takšnih  predvidevanjih izpolnitev svojih sanj, saj bi lahko s tem občutno zmanjšali 

ameriško odvisnost od zalivske nafte, še več, ameriške nafte korporacije bi si lahko z 

velikimi vlaganji zagotovile dolgoročne pravice za izčrpavanje nafte, kar je na Bližnjem 

                                                 
9 Potential ultimately recoverable reserves of oil – za enkrat še nedokazane (unproven) naftne zaloge, ki jih 
z današnjo tehnologijo še ni mogoče izrabiti.  
10 Najpogosteje uporabljena prostorka mera za surovo nafto je sodček ali barrel, ki predstavlja 158.984 
litrov ali 3.78541 kubičnih decimetrov (dm3). (Oil industry conversions: http://www.eppo.go.th/ref/UNIT-
OIL.html, 22.4.2006) 
11 Termin »dokazane naftne zaloge« (proven oil reserves) se uporablja za oznako tiste količine nafte, ki se 
lahko načrpa rentabilno, z vidika trenutnih cen nafte in obstoječe tehnologije, iz že dokazanih in raziskanih 
naftnih polj, kjer je bil obstoj nafte že potrjen s pomočjo raziskovalnih vrtin. (Ruseckas: 1998)   
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vzhodu nemogoče, saj lahko nafto črpajo in predelujejo le domače korporacije. (Strategic 

Survey 1997/1998)      

 Predvidevanja o 200 milijardah sodčkov velikih naftnih zalogah, so na žalost 

nekaterih,  osnovana na popolnih špekulacijah. Trenutne dokazane naftne zaloge območja 

centralne Azije (vključno s Kaspijskim bazenom), se po podatkih British Petroleuma, 

znašale v letu 2004 približno 48 milijard sodčkov,12 kar predstavlja malo manj kot 4% 

vseh svetovnih zalog. Po podatkih ameriškega letnega energetskega poročila (Annual 

Energy Review13) iz leta 2004, so ocene naftnih zalog centralne Azije še manjše in 

znašajo približno 15 milijard sodčkov, kar je manj kot 2% svetovnih zalog. Tako je 

energetski potencial centralne Azije v globalni perspektivi dokaj zanemarljiv, saj lahko v 

najboljšem primeru predstavlja manj kot 5% svetovnih zalog nafte. Za primerjavo, Irak 

ima po poročilu British Petroleuma 115 milijard sodčkov naftnih zalog, kar predstavlja 

skoraj 10% svetovnih zalog, Saudska Arabija pa naj bi imela kar 132,5 milijarde 

sodčkov, kar predstavlja 11.1% svetovnih zalog nafte. Primat Bližnjega vzhoda na 

področju naftnih derivatov je jasno viden tudi na spodnji sliki, saj ima pet-krat več 

naftnih zalog kot celotna Evropa in Evrazija skupaj.  

Slika 3.5: Dokazane naftne rezerve za leto 2004 

 
                                                 
12 The BP Statistical review of world energy 2005 – Proven oil reserves 
(http://www.bp.com/liveassets/bp_internet/globalbp/globalbp_uk_english/publications/energy_reviews_20
05/STAGING/local_assets/downloads/pdf/table_of_proved_oil_reserves_2005.pdf, 22.4.2006) 
13 Annual Energy Review 2004 – Energy information administration 
(http://www.eia.doe.gov/emeu/aer/pdf/pages/sec11_8.pdf, 22.4.2006) 
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(Vir: British Petroleum (a): 

http://www.bp.com/sectiongenericarticle.do?categoryId=9003054&contentId=7005895, 

22.4.2006) 

 

Zaloge zemeljskega plina centralne Azije so v globalni perspektivi rahlo večje kot 

zaloge nafte, vendar še vedno niso posebej velike. Po podatkih British Petroleuma je bilo 

v letu 2004 na območju centralne Azije približno 9 trilijonov kubičnih metrov dokazanih 

zalog zemeljskega plina,14 kar predstavlja približno 5% svetovnih zalog. Za primerjavo 

lahko vzamemo Rusijo, ki ima največje dokazane zaloge zemeljskega plina, ki štejejo 

približno 48 trilijonov kubičnih metrov ali 26,7% svetovnih zalog. Razlike so jasno 

razvidne tudi na spodnjem prikazu, saj ima Evropa in Evrazija, če od njenih zalog 

odštejemo Ruske, le neznaten svetovni delež svetovnih zalog zemeljskega plina.  

Slika 3.6: Dokazane zaloge zemeljskega plina za leto 2004 

 

(vir: prirejeno po: British Petroleum (b): 

http://www.bp.com/sectiongenericarticle.do?categoryId=9003066&contentId=7005906, 

24.4.2006)  

                                                 
14 The BP Statistical review of world energy 2005 – Natural ga, 
(http://www.bp.com/liveassets/bp_internet/globalbp/globalbp_uk_english/publications/energy_reviews_20
05/STAGING/local_assets/downloads/pdf/table_of_proved_natural_gas_reserves_2005.pdf, 24.4.2006) 
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Na podlagi opravljene analizi podatkov o dokazanih zalogah nafte in zemeljskega 

plina na območju centralne Azije, ki ne presegajo petih procentov svetovnih zalog, lahko 

že zaključimo, da le te v globalnem pogledu nimajo posebno velikega pomena. Pet 

procentov svetovnih zalog ni malo, posebej v času ko so naravni viri že dodobra 

izkoriščeni, vendar vseeno še ni dovolj, da bi takšnemu območju pripisovali poseben 

geopolitični pomen, ki bi izviral le iz njegovega energetskega potenciala, ki v primeru 

centralne Azije preprosto ni dovolj velik.  

Tudi Grgič (2006) vidi energetske zaloge Kaspijskega bazena in centralne Azije 

predvsem v luči diverzifikacije oskrbe z energenti. Na primeru Evropske unije, ki je 

trenutno odvisna od ruskega zemeljskega plina ter nafte iz Bližnjega vzhoda, lahko prav 

nove zaloge energentov iz centralne Azije predstavljajo korak v smeri zmanjševanja 

odvisnosti od enega samega ponudnika ter postopno diverzifikacijo. Grgič še poudari, da 

ni realistično pričakovati, da bi lahko energetske zaloge Kaspijskega bazena in centralne 

Azije nadomestile ruske, lahko pa jih dopolnijo.   

3.4. Energetske poti  

Naslednja ovira pri izkoriščanju naravnih bogastev centralne Azije leži v slabi 

infrastrukturi za pridobivanje in predelavo nafte ter zemeljskega plina, ki je ostala 

nespremenjena še od časov Sovjetske zveze. Tako je celotna operacija črpanja in 

predelave centralno Azijske nafte izjemno draga in praktično nerentabilna. Za povečanje 

količine načrpane nafte in zemeljskega plina bi bilo potrebno izgraditi novo 

infrastrukturo, kar pomeni poleg ogromnih finančnih vložkov, tudi veliko časovno 

zamudo pa še potem bi se pojavil problem transporta nafte in plina na svetovna tržišča. 

Celotno področje pesti kronično pomanjkanje naftovodov in plinovodov, preko katerih bi 

lahko naravna bogastva hitro in rentabilno transportirali do svetovnih tržišč, predvsem 

Zahoda in vzhodne Azije. Trenutno ima Rusija še vedno monopolno vlogo na področju 

transporta centralno Azijskih energentov, kar ji daje veliko posredno moč, saj lahko 

izvaja pritisk na proizvajalce in potrošnike ter določa transportne tarife energentov. 

(Strategic Survey 1997/1998)  

Edini naftovod, ki je uspel prekiniti ruski monopol, je naftovod Baku-Tbilisi-

Ceyhan (BTC), ki povezuje kaspijska nahajališča Azerbajdžana in Kazakstana s turškim 
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pristaniščem Ceyhan na Sredozemski obali. Izgradnja naftovoda, katerega glavni 

vlagatelji so predvsem zahodne naftne družbe je bila zaznamovana s težavami, saj so 

številni videli naftovod kot vdor zahodnega, še posebej ameriškega kapitala in s tem 

vpliva v regijo. Temu se je najbolj uprla Rusija, ki se je bala izgube monopola nad 

transportom naravnih bogastev centralne Azije. Naftovod BTC je postal operativen leta 

2005, vendar še ni dosegel svojih optimalnih kapacitet, delno tudi zaradi pričetka 

obratovanja konkurenčnega ruskega naftovoda,15 ki povezuje nahajališče Tengiz v 

Kazakstanu, z ruskim pristaniščem Novorossiisk na obali Črnega morja. (Hill 2004: 18)   

Na vidiku so že ambiciozni projekti za nove naftovode in plinovode, ki bi segali 

preko Afganistana vse do Pakistana in Indije ter preko Kazakstana do Kitajske (Glej sliko 

3.7.) Omenjeni transportni koridorji so kljub temu, da so še v začetni razvojni stopnji 

vzbudili veliko zanimanja in tekmovanja med centralno azijskimi akterji in lahko morda 

predstavljajo ključ do razumevanja geopolitičnega rivalstva na tem območju.  

Slika 3.7: Možne trase naftovodov in plinovodov 

 
                                                 
15 Naftovod Tengiz-Novorossiisk je financiral in izgradil poseben, v ta namen, ustanovljen konzorcij – 
Caspium Pipeline Consortium (CPC), katerega lastniška struktura sestoji iz deležev treh držav ter desetih 
podjetji s sledečimi lastniškimi deleži: Rusija (24%), Kazakstan (19%), Oman (7%), Chevron Caspian 
Pipeline Consortium Co. (15%), LUKARCO B.V. (12,5%), Mobil Caspian Pipeline Co. (7,5%), Rosnef – 
Shell Caspian Ventures Ltd. (7,5%), Agip International (N.A.) N.V. (2%), Oryx Caspian Pipeline LLC 
(1,75%), BG Overseas Holdings Ltd. (2%), Kazakhstan Pipeline Ventures LLC (1,75%). (Caspium 
Pipeline Consortium: http://www.cpc.ru/portal/alias!press/lang!en-US/tabID!3360/DesktopDefault.aspx, 
25.4.2006) 



 29

(Vir: prirejeno po Heartland: http://www.heartland.it/map_china_india.html, 

20.2.2006) 

 

Po Laurent Ruseckasu (v Amirahmadi 2000) bi imela centralna Azija v obdobju 

po hladni vojni pomembno mesto tudi če se na njenem območju ne bi nahajale velike 

količine naravnih bogastev. Ruseckas vidi za bolj pomembne, kot same zaloge nafte in 

zemeljskega plina, bodoče koridorje za transport le teh, ki jih predstavljajo načrtovani 

naftovodi in plinovodi. Ti so postali orodje v rokah geopolitike močnejših držav, ki z 

njihovo pomočjo izvajajo svojo moč in vpliv nad državami centralne Azije.  

Amirahmadi trdi, da predstavljajo naftovodi, poleg ekonomskih in drugih 

trgovskih možnosti, tudi druge manj vidne učinke saj predstavljajo strateške povezave ob 

katerih se bodo razvili drugi komunikacijski, transportni in infrastrukturni koridorji. 

Država ali zveza držav, ki bo imela nadzor nad omenjenimi koridorji, bo imela tako 

močan ali celo odločilen vpliv nad območjem in regijo, preko katerega bodo le ti 

potekali. Tako se za navidezno preprostimi koridorji skriva geopolitična mreža številnih 

igralcev, ki si vsi želijo postati prva dominantna regionalna sila v centralni Aziji. 

(Amirahmadi 2000) 

Po mnenju številnih strokovnjakov je izgradnja novih transportnih koridorjev 

nujna za rentabilno izkoriščanje naravnih bogastev centralne Azije in Kaspijskega 

bazena, saj je do izgradnje že omenjenega naftovoda BTC (Baku-Tbilisi-Ceyhan), ki 

povezuje kaspijska nahajališča Azerbajdžana in Kazakstana s turškim pristaniščem 

Ceyhan na Sredozemski obali, imela Rusija skoraj popolni monopol nad transportom 

energentov. Novi koridorji so nujni že zaradi samega volumna nove nafte in plina, ki jim 

obstoječe povezave niso več zadostovale, seveda pa je tu še vprašanje geopolitike. 

Države centralne Azije si želijo večje število novih energetskih koridorjev predvsem 

zaradi tega, da bi se povezale z večjim številom regionalnih sil in s tem uspele preprečiti 

dominacijo ene same sile. Temu najbolj nasprotuje prav Rusija, ki ima še danes skorajšnji 

monopol na tem področju. Druge regionalne sile med katere lahko štejemo: ZDA, Iran, 

Turčijo, Kitajsko, Indijo in Pakistan pa si želijo z novimi koridorji predvsem pridobiti 

nekaj moči in vpliva. Več o ambicijah posameznih držav in strategijah za njihovo 

uresničitev pa v nadaljevanju. (Heslin 1999)  
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4. POMEN IN VLOGA CENTRALNE AZIJE V TRETJEM 
TISOČLETJU  
 

Vloga in pomen centralne Azije v tretjem tisočletju ne bosta odvisna le od razvoja 

dogodkov v posameznih državah centralne Azije ter od njihovih energetskih zalog. 

Ključna bosta pomen in vloga, ki jo bodo področju centralne Azije, v svojih doktrinah, 

namenile druge države, kot so ZDA, Rusija, Kitajska, Indija ter sosednje islamske države. 

Tako je bolj kot sama regija centralne Azije, pomemben njen koncept, ki ga oblikujejo 

regionalne sile vsaka zase. V nadaljevanju bom predstavil doktrine in koncepte, ki so jih 

po koncu hladne vojne, izoblikovale posamezne države za delovanje na področju 

centralne Azije in le skozi njihove poglede, lahko ocenjujemo, kakšen pomen in vlogo bo 

imelo to področje v tretjem tisočletju.  

 

4.1. Rusija 

Z geopolitičnega vidika, bo o prihodnosti centralne Azije odločal dolgoročni ruski 

odziv na spremenjene razmere po koncu hladne vojne. Rusija ima po razpadu Sovjetske 

zveze pred seboj dve izbiri: ali postane prava postimperialna država in se odreče svojim 

imperialnim ambicijam, ali pa si začne ponovno prizadevati obnoviti svoj nekdanji 

imperij. Vsaka odločitev ima pred seboj trnovo pot. Če se odreče svojim imperialnim 

ambicijam je prisiljena v brezbrižno politiko glede usode milijonov Rusov, ki živijo izven 

meje novodobne Rusije.16 Če se ambicijam odreče in postane prava demokratična država, 

ji grozi tudi nevarnost notranjega razkola, ki ga lahko povzročijo velike družbene in 

ekonomske neenakosti. Tako bi bila prisiljena v veliko decentralizacijo, ki bi morda 

preprečila pritiske po avtonomiji nekaterih delov, kot so sibirski predeli Daljnega vzhoda, 

ki se že nekaj časa rajši zgledujejo po gospodarskem uspehu Japonske in danes Kitajske. 

Tako je bila opcija odreka imperialnim ambicijam, še posebej v prvih letih po bolečem 

razpadu Sovjetske zveze, nesprejemljiva za večino Rusov, ki so videli boljšo opcijo v 

                                                 
16 Število ruskega prebivalstva, ki živi po razpadu Sovjetske zveze izven meja novodobne Rusije znaša 
približno 9,5 milijonov. (Brzezinski 1997: 133) 
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obnovi imperija v kakšni novi obliki, ki bi vsebovala manj prisile kot stari sistem. Takšno 

obrambno strategijo, ki si prizadeva ohraniti zunanje robove bivšega imperija, lahko 

razberemo v vseh ruskih prizadevanjih, ki so sledila letu 1991. Nenehen odlog odhoda 

ruskih enot iz baltiških republik, ohranitev močne pomorske baze v kaliningrajski regiji, 

ohranitev ruske enklave na Dnjestru, krepitev vojaške prisotnosti na Krimu, prizadevanja 

za dogovor o posebnih mešanih rusko-turkmenskih, rusko-kazaških in rusko-tadžiških 

vojaških silah ob južnih mejah centralne Azije, nadzor nad južnimi Kurili na Daljnem 

vzhodu ter že omenjene oblike politične reintegracije bivših republik, kot je bila 

Skupnost neodvisnih držav. S takšnimi prizadevanji si je Rusija prizadevala ohraniti 

zunanje meje starega imperija, ki bi ga nato v prihodnosti, ko bi se ponovno okrepila, 

lahko lažje ponovno vzpostavila. (Brzezinski 1995: 128,129) 

 

Po Bukhari (2005: 2) so novi Ruski strateški interesi v državah centralne Azije 

usmerjeni predvsem v:  

• Ohranitev varnosti zunanjih meja Rusije, preprečitev infiltracije 

terorističnih skupin in zaustavitev ilegalne trgovine z narkotiki; 

• Povečanje ali vsaj ohranitev vpliva v regiji; 

• Zaščita ekonomskih interesov, predvsem ohranitev monopola nad 

transportnimi zmogljivostmi nafte in zemeljskega plina; 

• Po 11.9.2001 - sodelovanje z ZDA in istočasno omejevanje njenega vpliva 

v regiji s pomočjo regionalnih organizacij (Skupnost neodvisnih držav in 

Šanghajska organizacija za sodelovaje 17); 

 

Tudi Bordonaro (2006) izpostavi tri glavne paradigme, ki bodo zaznamovale novo 

Rusko zunanjo politiko do držav centralne Azije. Prvo paradigmo predstavljajo možne 
                                                 
17 Šanghajska organizacija za sodelovaje (SCO - Shanghai Cooperation organization) se je postopno razvila 
iz mehanizma za poglabljanje zaupanja in regionalnega sodelovanja med Kitajsko, Rusijo, Tajikistanom, 
Kazakstanom in Kirgizistanom, imenovanim »Shanghai Five«, ki je bil oblikovan leta 1996. Redna 
srečanja voditeljev vseh petih držav, so se počasi nadgrajevala in presegla prvotne okvirje. Tako je prišlo 
do oblikovanja skupnih političnih, ekonomskih, diplomatskih ter drugih smernic, ki so zadevale skupno 
delovanje držav v regiji. Leta 2001 se je prvotnim petim članicam pridružil še Uzbekistan in voditelji vseh 
šestih držav so sprejeli odločitev o nadgradnji mehanizma »Shanghai five« na višjo raven in tako je nastala 
s podpisom skupne deklaracije Šanghajska organizacija za sodelovaje, ki ima za enega svojih glavnih 
temeljev boj proti terorizmu, separatizmu in ekstremizmu. (SCO: 
http://www.sectsco.org/fazhanlizheng2.html, 15.5.2006) 
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smeri geopolitične orientacije novih republik centralne Azije, ki se lahko odločijo za 

gravitacijo proti celini (Rusiji) ali morju (Euro-Atlantski blok). Drugo možnost 

predstavlja vedno večja želja novih republik po oblikovanju lastne – samostojne zunanje 

in tudi energetske politike. Zadnji faktor pa predstavlja vedno večja vloga Pekinga v 

regiji.  

 

4.2. ZDA 

Če je Rusiji v prihodnosti vsiljena predvsem obrambna drža pa to nikakor ne velja 

za ZDA, ki ji je razpad Sovjetske zveze na široko odprl vrata v Evrazijski vakuum, 

predvsem preko pomoči novim neruskim državam. Močno se je spremenilo tudi 

geopolitično razmerje na jugozahodnem delu Evrazije, saj sta Srednji vzhod in celotno 

območje Perzijskega zaliva sedaj popolnoma prepuščena ameriškemu vplivu. Nastale 

razmere so zgodovinsko gledano povsem nove, saj so se velike sile, skozi večji del 

moderne zgodovine, neprestano borile za nadzor nad omenjenimi območji. Najprej sta se 

spopadli Rusija in Otomansko cesarstvo pa tudi Otomansko cesartvo in Velika Britanija. 

Po prvi svetovni vojni sta za vpliv tekmovali Francija in Velika Britanija, Rusija pa je 

ostala v ozadju. Med drugo svetovno vojno je Sovjetska zveza na vsak način zahtevala 

dostop do Perzijskega zaliva, vendar so ji ZDA to uspele preprečiti ter jo leta 1946 

prisilile, da je zapustila Iran. Vendar se je Sovjetska zveza vrnila, ko so jo arabske države 

zaprosile za zaščito pred Izraelom. Tako si je Sovjetska zveza ponovno pridobila vpliv v 

regiji, ki se je prenehal šele z zlomom Sovjetske zveze, ki ga je na tem območju potrdila 

Zalivska vojna leta 1991, ko si je prvič v zgodovini tega območja ena sama sila (ZDA) 

zagotovila izključno premoč.  

Vendar je po Brzezinskem (1995: 129) ameriška premoč na tem območju zelo 

krhka in površna, saj ZDA in arabskih držav ne vežejo skupne vrednote, politična kultura 

ali vera. Glavni steber ameriške moči so zavezništva z lokalnimi vladami in političnimi 

elitami, ki zaradi svoje korupcije in bogastva vse bolj izgubljajo stik s svojimi prebivalci. 

Tako obstoji realna nevarnost, da se bosta v prihodnosti združila proti tuji regionalni 

hegemoniji vera in nacionalizem in šele takrat bodo ZDA spoznale, da je njihova 

prevlada na Srednjem vzhodu krhka kot hiša iz kart. Arabska sovražnost se bo še 
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povečala, če ameriška prizadevanja za rešitev arabsko-izraelskega spora ne bodo kmalu 

obrodila sadov. Če je bil Srednji vzhod predmet tekmovanja med dvema velesilama, je 

ameriška podpora Izraela lahko razumljena zgolj kot izraz njenih lastnih interesov, ki jih 

vodi obveznost do židovskega ljudstva. Takšna enostranska podpora Izraelu, bo ob 

neuspešni razrešitvi spora, dokaj hitro obrnila proti ZDA tako verski fundamentalizem, 

kot nacionalni radikalizem.  

Geopolitični vakuum lahko tako postane nevarna past tako za Rusijo, kot za ZDA. 

Politično prebujanje islama predstavlja oviro ruskemu imperializmu na severu, hkrati pa 

ogroža ameriško dominanco na jugu. Rusija bo ujeta v neugodnem položaju, saj se od 

problema ne bo mogla distancirati zaradi svojih prebivalcev v regiji, hkrati pa ne bo 

mogla dopustiti da bi južne muslimanske države razširile svoj vpliv v centralno Azijo. 

ZDA se kljub vedno bolj sovražnemu odnosu arabskih držav tudi ne bo mogla distancirati 

od omenjenih problemov, saj jo bodo še naprej vodili naftni interesi in obveznosti do 

podpore Izraela. (Brzezinski 1995: 129, 130) 

 

Ameriška politika in doktrina do območja centralne Azije, je od leta 1991 prešla 

večje število razvojnih stopenj. Na začetku, Washington ni bil posebej navdušen nad 

izvajanjem svojega vpliva v regiji, saj je ta že od nekdaj veljala za izključno Rusko 

interesno sfero. V prvem obdobju so ZDA zavirale predvsem zastarele predstave iz 

obdobja hladne vojne ter še vedno prisotno strahospoštovanje pred Rusko vojaško močjo, 

ki pa je v tem obdobju že občutno upadla. Eden glavnih faktorjev ameriškega oklevanja 

je bilo tudi slabo poznavanje celotne regije in njenih specifičnih karakteristik. Ameriška 

politika se je tako omejila na podporo demokratičnega razvoja na novo samostojnih 

republik centralne Azije ter na promocijo turškega modela razvoja novih muslimanskih 

držav. To obdobje je trajalo vse do leta 1995, ko je ameriška politika začela kazati vedno 

več zanimanja za razmere v regiji. Novo politiko so vzpodbudile predvsem novice o 

velikih zalogah nafte, ki naj bi se nahajale v Azerbajdžanu. Glavno prelomnico pa je 

predstavljala vojna v Čečeniji, v kateri so bile jasno vidne občutno zmanjšane Ruske 

vojaške  konvencionalne zmogljivosti, ki niso bile več sposobne izvajanja večjih vojaških 

operacij. Tako so ZDA izgubile vse spoštovanje in strah pred ruskimi vojaškimi 

zmogljivostmi ter začele v drugi polovici leta 1996 odločno uveljavljati svoj položaj 
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edine preostale velesile tudi na bivšem dvorišču Sovjetske zveze – centralni Aziji. Istega 

leta ZDA tudi formalno naznanijo, da sta postali regiji Kavkaza in centralne Azije, regiji 

vitalnih interesov ZDA. (Cornell 1999: 10) 

 

Po Bukhari (2005: 1) so postale glavne smernice ameriške zunanje politike v 

zadnjem obdobju tri medsebojno povezana področja: promocija varnosti, notranje 

reforme držav centralne Azije ter energetska varnost. Smernice se lahko razčleni še na 

bolj podrobna vprašanja, ki zadevajo predvsem:  

• Boj proti mednarodnemu terorizmu v sodelovanju z republikami centralne 

Azije; 

• Ohranjanje ameriške vojaške prisotnosti v regiji z namenom ohranjanja 

strateškega dostopa do širšega območja regije; 

• Varovanje ameriških ekonomskih interesov, posebej razvoja infrastrukture 

za črpanje in transport nafte ter zemeljskega plina; 

• Iskanje možnih načinov sodelovanja z Rusijo in Kitajsko ter istočasno 

iskanje možnosti za preprečevanje dominacije ene ali druge; 

• Zagotavljanje in širjenje politične stabilnosti ter ekonomskega razvoja; 

• Demokratizacija novih republik preko zagotavljanja podpore 

demokratičnim procesom;  

 

Po Oktav (2006: 10) pa zaznamujeta ameriško politiko predvsem dva 

nasprotujoča si pristopa ali šoli mišljenja. Prva se zavzema za pomiritev in spravo, druga 

pa za izolacijo in omejevanje. Pomiritev se navezuje predvsem na izoblikovanje skupnih 

interesov ZDA, Turčije, Izraela in Evropske unije ter njihov skupni nastop na področju 

centralne Azije. Politike zadrževanja in izolacije se navezuje predvsem na blokiranje 

vpliva Irana in Kitajske ter na preprečitev ponovne vzpostavitve Ruske hegemonije.  

 

4.3. Politični Islam 

Po Berdikeevu (2005: 1) se je začela oživitev političnega Islama v centralni Aziji 

že v obdobju Mikhaila Gorbačova, ki je pričel z obdobjem liberalizacije Sovjetske zveze. 
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Po sedmih desetletjih sovjetske sekularizacije in deislamizacije, je območje centralne 

Azije ponovno »zadihalo« in že v poznih osemdesetih letih sta se pojavili prvi opozicijski 

politični stranki (Birlik v Uzbekistanu in Stranka islamske renesanse v Tajikistanu), ki sta 

imeli v svojem programu islamsko podlago. Po razpadu Sovjetske zveze in neodvisnosti 

republik centralne Azije je oživitev Islama dobila še večje razsežnosti, saj je predstavljala 

odgovor na versko zatiranje v sovjetskih časih, po drugi strani pa je Islam služil kot 

odlično polnilo, ki je zapolnilo nastali ideološki vakuum, ki je sledil propadu komunizma. 

Svoje so prispevale tudi vedno slabše socialno-ekonomske razmere, ki so zajele vse novo 

nastale države.  

Po Evans (2005) je predstavljal islam tudi vrnitev h tradicionalizmu, ki je 

predstavljal odgovor ruskemu modernizmu. Islam je postal tako najpomembnejši element 

narodne identitete novih držav. Kjaydarov (v Evans 2005) izpostavi krizo v Afganistanu, 

ki je trajala od leta 1978 do 1989 kot ključno, saj so se v njej islamski militanti borili 

proti Sovjetski zvezi in na koncu tudi zmagali. Po letih medsebojnih spopadov so oblast 

leta 1996 končno prevzeli Talibani, ki so vzpostavili regionalno mrežo, ki je povezovala 

radikalna islamska gibanja. Pomembni so bili tudi dogodki v Iranu, kjer se je leta 1979 

vzpostavila teokratska oblast, ki je začela hitro širiti svoj vpliv tudi na področje centralne 

Azije. Na tem področju sta za vpliv tako tekmovali dve izvedenki Islama: Saudska in 

Iranska. Dokončni razpad Sovjetske zveze leta 1991 je odprl celotno regijo številnim 

zunanjim vplivom, med katerimi je bil najmočnejši prav vpliv različnih vej islama, ki je 

bil močno prisoten že pred tem. Tako je val globalizacije, ki je zajel centralno Azijo po 

razpadu Sovjetske zveze, prispeval tudi h vključitvi Islama centralne Azije v tokove 

svetovnega islama.  

Poleg širitve Islama na samem območju centralne Azije pa obstoji tudi resna 

nevarnost, da se bo islam razširil na območja sosednjih nemuslimanskih držav. Tovrstno 

bojazen ima predvsem Rusija, znotraj meja katere, živi trenutno približno 20 milijonov 

muslimanov, kar predstavlja skoraj 13 procentov njene celotne populacije. Podobne 

bojazni ima tudi Kitajska, saj živi v mejni provinci Sinkiang (Xinjiang), ki meji na 

Kazakstan, velika muslimanska populacija, ki predstavlja dobro polovico celotnega 
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prebivalstva province.18 Kitajske oblasti so se tako upravičeno zbale, da večinska 

muslimanska populacija province ne bi videla vzora v novo nastalih državah centralne 

Azije in jih poizkušala posnemati ter zahtevati svoje neodvisnosti. Kitajske oblasti so od 

Kazakstana zahtevale trdna zagotovila, da bodo kakršni koli poizkusi čezmejnega 

etničnega aktivizma odločno in hitro zatrti. (Brzezinski 1997: 138)   

Velike načrte o oblikovanju islamskega kalifata, ki bi zajemal vseh pet držav 

centralne Azije in kitajsko provinco Sinkiang, ima tudi Islamska stranka Turkestana (the 

Islamic Party of Turkestan), ki deluje na območju Uzbekistana. Glavni cilj ekstremistične 

skupine, ki deluje na območjih Afganistana, Irana, Kirgizistana, Pakistana, Tajikistana in 

seveda Uzbekistana, je zrušitev režima v Uzbekistanu ter izoblikovanje islamske države – 

kalifata, ki bi se raztezal čez celotno območje centralne Azije, vse do Kitajske. (Daeniken 

2003: 4)   

Podobne ideje o formiranju islamskega kalifata ima tudi gibanje Hizb ut-Tahrir, ki 

je bilo ustanovljeno na Bližnjem vzhodu že v petdesetih letih, v centralni Aziji pa je 

začelo delovati šele v devetdesetih. Gibanje naj bi bilo miroljubne narave, saj naj bi po 

njihovih besedah le prepričevali muslimane k nujnosti ustanovitve islamskega kalifata, 

kjer bi lahko živeli po izvornih islamskih načelih. Kljub temu je gibanje v vseh državah 

centralne Azije in Rusije na seznamu skupin verskih ekstremistov, njihovi pripadniki pa 

so preganjani. (Saidazimova 2006) 

Kljub vsemu pa je po Berdikeevu (2005: 2) pomembno izpostaviti, da se je večina 

prebivalstva držav centralne Azije odločila za podporo zmernemu Islamu, le manjši 

procent pa se je pridružil stališčem radikalnega islama, ki se je širil, kot že omenjeno, 

predvsem s pomočjo zunanje podpore. Podoben trend je mogoče pričakovati tudi v 

prihodnosti, saj vsaj za enkrat, radikalna gibanja niso uspela pritegnila splošne podpore.  

 

                                                 
18 V letu 2000 je v kitajski provinci Sinkiang živelo 8,345,622 (45,21%) predstavnikov muslimanske 
etnične skupine Uigurov in 1,245,023 (6,74%) predstavnikov kazaške etnične skupine. Skupen delež 
muslimanskih etničnih skupin predstavlja tako skoraj 52% celotne populacije province. (Wikipedia (d): 
http://en.wikipedia.org/wiki/Xinjiang, 20.2.2006) 



 37

4.4. Iran 

 Geopolitični imperativi, ki izhajajo iz bližinske lege Irana in centralne Azije, so 

povzročili, da so percepcije Irana glede svoje nacionalne varnosti neločljivo povezane z 

razmerami v republikah centralne Azije, s katerimi je Iran povezan ne le s strani 

geografske bližine, temveč tudi z verske in v primeru Tajikistana ter Azerbajdžana tudi z 

etnične strani.19 Propad komunizma in razkroj Sovjetske zveze je Iran v prvi fazi 

interpretiral kot zmago svojega islamskega modela, ki ga je propagiral v državah 

centralne Azije že dolgo pred zlomom Sovjetske zveze. Zunanja politika Irana se je v 

prvi fazi tako usmerila v dodatno  krepitev in promocijo svojega islamskega modela, 

posebej še v Tajikistanu, s katerim je Iran najtesneje povezan. V drugi fazi je postala 

zunanja politika Irana bolj pragmatična in se je osredotočila na širše območje regije in 

namenila glavni poudarek sodelovanju na kulturnem področju. V tretji in zadnji fazi, pa 

je postala iranska politika še bolj pragmatična in se je osredotočila na ekonomsko 

sodelovanje na podlagi infrastrukturnih in ekonomskih integracij. Glavna pozornost je 

usmerjena na izgradnjo cestnih, železniških in energetskih koridorjev, preko katerih bi 

lahko Iran postal alternativa ruskim izvoznim potem. Ekonomski interesi so vsaj na videz 

prevladali nad ideološkimi in Iran se je usmeril v promocijo stabilnosti na območju 

centralne Azije. (Khan 2004: 10)  

Drugačno mnenje zagovarja Cornell (1999: 6), ki trdi, da zaznamuje zunanjo 

politiko Irana do centralne Azije, že od samega začetka, predvsem rivalstvo z ZDA. 

Iranske vizije o prihodnjem razvoju centralne Azije, so hitro po letu 1991, trčile ob vizije 

ZDA, ki so imele za enega glavnih ciljev prav omejitev širjenja vpliva Irana v centralno 

Azijo. Takšno razmerje je bilo tako že v osnovi antagonistično. V začetni fazi, do leta 

1996, so ZDA omejevale Iran predvsem preko podpore Turčije in njenega modela 

razvoja novih republik, ki je bil alternativa Iranskemu. Po letu 1996 pa so ZDA tudi same 

odločneje posegle v regijo. Takšno rivalstvo je prisililo Iran v ponovno približevanje in 

sodelovanje z Rusijo, saj sta imeli obe državi skupnega tekmeca – ZDA. Med Iranom in 

Rusijo se je izoblikovalo strateško partnerstvo, ki je usmerjeno proti interesom ZDA in 

                                                 
19 Tajiška in Azerska etnična skupina spadata v širšo družino perzijskih etničnih skupin. Eno četrtino 
iranske populacije predstavlja prav etnična skupina Azerov.  
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Turčije ter v zagotovitev stabilnosti v regiji, ki bi omogočila večje ekonomsko 

izkoriščanje regije.  

Podobne usmeritve je v svojem govoru na mednarodni konferenci o stabilnosti 

centralne Azije in Kavkaza, ki je potekala leta 2005 v Londonu, predstavil tudi sekretar 

vrhovnega iranskega sveta za nacionalno varnost Ali Larijani, ki je trdil, da sta stabilnost 

in razvoj v državah centralne Azije in Kavkaza, v skladu z doktrino nacionalne varnosti 

Irana. Posebej je izpostavil pomen ekonomskega sodelovanja s sosednjimi državami, ki 

naj bi bilo na zelo nizki ravni, prav zaradi vmešavanja ZDA. (IranNews: 

http://www.iranmania.com/News/ArticleView/Default.asp?NewsCode=37535&NewsKin

d=Current%20Affairs, 31.5.2006) 

 

Če povzamem, tečejo glavne usmeritve zunanje politike Irana v: 

• Širjenje vpliva v državah centralne Azije, predvsem preko verskih, 

kulturnih in ekonomskih kanalov; 

• Tekmovanje in omejevanje vpliva ZDA ter Turčije, ki predstavljata 

alternativo iranskemu modelu razvoja novih republik; 

• Zagotavljanje stabilnosti, ki bi omogočila povečano ekonomsko 

sodelovanje;  

 

4.5. Turčija 

 Ponovno samostojne republike centralne Azije, s katerimi je Turčija že od nekdaj 

močno povezana preko turških etno-lingvističnih vezi, so predstavljale za Turčijo 

izjemno priložnost za utrditev in okrepitev svojega strateškega položaja v tretjem 

tisočletju. V nacionalističnih in verskih krogih so se hitro pojavile ideje o oživitvi 

Otomanskega imperija, ki bi se raztezal od obal Jadranskega morja pa vse do Kitajske ter 

številne podobne pan turške ideje. Na srečo je bila uradna politika Ankare bolj realna in 

je videla nove geopolitične razmere predvsem v luči širitve svojega vpliva v centralno 

Azijo, ki bi lahko postala glavna turška interesna sfera. S širjenjem vpliva v nove 

republike, bi jim Turčija služila predvsem kot vzor primerne ureditve muslimanske 

sekularne države in bi si lahko tudi povrnila svoj strateški in politični pomen, ki ga je v 
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luči zahodnega sveta začela izgubljati po koncu hladne vojne, v kateri je predstavljala 

enega glavnih stebrov Nata na zahodu. Tudi zahodni politiki so videli novo Turško vlogo 

v omejevanju nove strateške grožnje, ki jo je predstavljalo širjenje islamskega 

fundamentalizma, posebej še tistega sponzoriranega s strani Irana. Zahod se je bal 

posledic širitve turbulentnega islama v nove republike, ki so bile že brez zunanjih vplivov 

izjemno nestabilne. Veliko bojazen je predstavljala tudi nevarnost širjenja orožja za 

množično uničevanje ter trgovina z narkotiki. Tako je glavna usmeritev turške doktrine, 

omejevanje širjenja islamskega fundamentalizma na območju centralne Azije ter 

promocija stabilnosti in razvoja novih republik, ki naj bi se razvijale v smeri 

pluralističnih sekularnih demokracij z vladavino prava ter tržno ekonomijo. (Kramer 

1996: 3) 

 

4.6. Kitajska  

 Kitajsko vodstvo, že vse od začetka novega tisočletja, premišljuje o redefiniciji 

Kitajske vloge v svetovnih razmerjih, ki bi na novo definirala vlogo Kitajske v novih 

razmerah ekonomske in politične globalizacije. Vodstvo komunistične partije je razvilo 

obsežen koncept, ki ga najbolje predstavlja nova kitajska ekonomska strategija, ki je 

usmerjena v integracijo kitajske ekonomije v globalne ekonomske procese, istočasno pa 

je neločljivo povezana in dopolnjena z novo zunanjo politiko, ki je usmerjena v 

izoblikovanje kooperativnega strateškega partnerstva z ZDA (edino preživelo velesilo) 

ter krepitvijo kitajske globalne in regionalne vloge v svetu. Nova Kitajska politika 

namerava tako spremeniti zgodovinsko razmerje moči ter oživiti staro slavo Kitajskega 

imperija. Glavni vojaški in politični cilji so usmerjeni v vzpostavitev popolnega nadzora 

nad svojimi mejami (poseben poudarek je namenjen Taiwanu, Tibetu in severni provinci 

Sinkiang) ter razširitev kitajskega vpliva zunaj njenih meja. Kitajska zunanja politika je 

neločljivo povezana z njenimi notranje-politični razmerami ter njeno gospodarsko rastjo, 

ki dosega v zadnjem času rekordne številke, ki bodo še povečale njene geopolitične 

ambicije v prihodnosti.  

 Kitajska strategija za območje centralne Azije je del njenega širšega 

»Evrazijskega načrta« ki zajema: odnose z Rusijo in drugimi državami centralne Azije, 

sodelovanja na področju energetike in komunikacij, sodelovanje v Šanghajski 
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organizaciji za sodelovaje (SCO) ter varnostna vprašanja med katere spadata boj proti 

terorizmu in separatizmu. Kitajski interesi na področju centralne Azije, izvirajo iz 

številnih razlogov med katerimi je na prvem mestu zaustavitev separatističnih gibanj v 

severni provinci Sinkiang (Xinjiang), v kateri živi velika muslimanska populacija. 

Kitajska namerava preko podpore razvoja novih republik centralne Azije in 

medsebojnega varnostnega sodelovanja preprečiti, da bi se po regiji razširil islamski 

fundamentalizem, ki je podlaga separatističnih gibanj v provinci Sinkiang. Kitajska 

pojmuje varnostne razmere v centralni Aziji in v svoji severni provinci za neločljive, saj 

bi se kakšna koli oblika nestabilnosti iz centralne Azije hitro prenesla v njene severne 

province. Glavni cilj kitajske strategije je tako oblikovanje skupnih mehanizmov, ki bi 

omogočali sodelovaje z Rusijo in novimi republikami centralne Azije, na področjih 

zagotavljanja regionalne varnosti in stabilnosti. Kitajsko vodstvo vidi največje možnosti 

za tovrstno regionalno sodelovanje v okvirih Organizacije Šanghajskega sporazuma, ki 

naj bi bila v prihodnje glavno orodje kitajske geopolitike.  

 

Uspeh kitajske strategije v centralni Aziji je odvisen od treh glavnih dejavnikov: 

• Reševanja mejnih konfliktov ter zagotavljanja varnosti in miru v svoji soseščini; 

• Politik, ki jih bodo države centralne Azije sprejele v bilateralnih odnosih s 

Kitajsko; 

• Geopolitičnih razmer – za Kitajsko bi bilo zelo neugodno, če bi v centralni Aziji 

prevladala ena sama velesila ali skupina velesil, še posebej tistih, ki so v napetih 

strateških odnosih s Kitajsko; 

 

Tako morajo biti vsi napori Kitajske v prihodnosti usmerjeni v vzdrževanje 

prijateljskih odnosov z državami centralne Azije ter v oviranje in preprečitev dominacije 

regije s strani ene same velesile (predvsem ZDA).  (Laumulin 2005: 1,2) 

 

Laumulin (2006) razdeli Kitajske ambicije tudi kronološko: 

• Kratkoročno (do leta 2010) načrtuje Kitajska, preko različnih oblik 

ekonomskega in regionalnega sodelovanja, pospešiti ekonomsko rast in razvoj 

celotne regije ter s tem povečati svoj ekonomski in politični vpliv. Uresničiti 
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večje energetske in komunikacijske projekte na območju Sibirije in centralne 

Azije ter preprečiti odcepitev Taiwana. 

• Srednjeročno (do leta 2020) načrtuje prevzem vodilne vloge v regionalnih 

organizacijah kot je Šanghajska organizacija za sodelovaje ter ustanovitev 

organizacije ekonomskega sodelovanja z Japonsko in Južno Korejo. Vstopiti v 

skupino »velikih osem« in počasi začeti nadomeščati ameriški vpliv v vzhodni 

Aziji in istočasno okrepiti svoj položaj (s pomočjo ekonomskih in 

demografskih metod) na območjih Daljnega vzhoda, Mongolije, Sibirije in 

centralne Azije.  

• Dolgoročno (po letu 2020) načrtuje najprej postati vodilna ekonomska in 

politična sila v Aziji, kasneje pa namerava prevzeti vlogo »prve ekonomije 

sveta« in doseči strateško in geopolitično pariteto z ZDA.  

 
 

4.7. Indija 

 Indija se v geopolitičnih spletkah centralne Azije ne omenja pogosto, kar pa še ne 

pomeni, da kot rastoča regionalna sila, nima izdelane razvojne strategije tudi za to 

področje. Po Grare (2004: 34) se je v Indiji izoblikovala strategija, ki je v prvem planu 

usmerjena v zagotavljanje dominacije nad območjem južne Azije, v drugem planu pa se 

namerava usmeriti v širjenje svojega vpliva na celotnem območju med južnim kitajskim 

morjem in Perzijskim zalivom. Tudi Indijo so po razpadu Sovjetske zveze začele 

upravičeno skrbeti nastale razmere na območju centralne Azije, saj je obstajala 

upravičena bojazen, da bi se nove republike centralne Azije začele razvijati pod vplivom 

islamskega fundamentalizma podprtega s strani Irana in Pakistana, kar bi občutno 

poslabšalo Indijsko nacionalno varnost. Kulturne in verske sorodnosti novih republik in 

Pakistana bi lahko privedle do velikega števila skupnih interesov, kar bi okrepilo položaj 

Pakistana v regiji, predvsem na škodo Indije. Tudi spor glede mejne pokrajine Kašmir, ki 

leži med Indijo in Pakistanom, bi se lahko hitro obrnil v korist Pakistana, saj ima veliko 

število uporniških organizacij (Hizbul Mujahideen, Harkatul Mujahideen, Jaish-e-

Mohammad, …), ki delujejo v Kašmirju proti Indiji, svoje korenine prav v državah 

centralne Azije, še posebej v Afganistanu. Z namenom preprečitve formiranja islamskega 
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bloka v svoji neposredni soseščini, je Indija, v odnosu do novih republik, začela igrati na 

karto strahu pred političnim Islamom ter začela utrjevati svoje odnose z neo-

komunističnimi režimi centralne Azije, s katerimi je imela že tradicionalno dobre odnose.  

Zelo pomembna je tudi stopnja konsenza med največjimi regionalnimi silami – Rusijo, 

Kitajsko in Indijo, ki imajo do problema širjenja islamskega fundamentalizma in 

etničnega separatizma, zelo sorodne poglede.  

 

4.8. Pakistan 

Strateški interesi Pakistana, na območju centralne Azije, so povezani predvsem s 

pridobitvijo geostrateške globine v smeri Afganistana, ki bi utrdila položaj Pakistana v 

odnosu do Kitajske in Indije – ter s pridobitvijo morebitnih ekonomskih koristi od 

izgradnje naftovodov in plinovodov, ki bi povezovali nahajališča centralne Azije z 

obalami Arabskega morja. Kot glavnega tekmeca v centralni Aziji pa Pakistan ne 

pojmuje Indije, temveč Iran, saj oba igrata na isto karto podpore islamskih 

fundamentalističnih gibanj, ki se bo v končni fazi lahko pozitivno obrestovala le za enega 

igralca. (Brzezinski 1997: 139) 

 

4.9. Evropska unija 

 Geopolitični vakuum centralne Azije ni uspel pritegniti večje pozornosti EU, saj 

ta do današnjega časa ni uspela izoblikovati konkretnih dolgoročnih strategij za delovanje 

na območju centralne Azije. EU je po letu 1991 sprejela program razvojne pomoči, ki bi 

samostojnim republikam centralne Azije pomagal na poti do razvoja demokracije, 

vladavine prava in tržne ekonomije, vendar so bili ti programi usmerjeni na preozka 

področja, brez kakšne koli dolgoročne strateške vizije. (Asia Report 2006: 1) To napako 

je Bruselj poizkušal odpraviti leta 2002, ko je Evropska komisija sprejela dokument z 

naslovom »Strategic Paper for Central Asia« v katerem je opredeljeno sodelovanje EU s 

partnerskimi državami vzhodne Evrope in centralne Azije do leta 2006. Glavni cilji 

razvojne strategije EU, v državah centralne Azije, so usmerjeni v: 

• Promocijo varnosti in preprečevanje izbruha novih konfliktov; 
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• Odpravo virov političnih in socialnih napetosti; 

• Izboljšanje razmer za trgovanje in vlaganje; 

(Strategy Paper 2002: 18) 

 

Kljub sprejemu omenjenega dokumenta pa številni opazovalci, med katerimi je tudi 

Grgič (2006: 5), še vedno opozarjajo, da EU poleg svoje sosedske politike, ki pa velja le 

za države kaspijskega območja in je tako ali tako nezadostna, še vedno nima sprejete 

strategije za območje centralne Azije in Kaspijskega bazen.   

 

 

5. NOVA »VELIKA IGRA«  
 

 V 19. stoletju je angleški pisatelj in častnik Arthur Conolly, za opis strateškega 

rivalstva v centralni Aziji med Veliko Britanijo in Carsko Rusijo, skoval izraz »velika 

igra«, ki ga je kasneje v svojem romanu »Kim« populariziral britanski pisatelj Rudyard 

Kipling.20 V svojem delu »The Grand Chessboard«, iz leta 1997, je ameriški geopolitik 

Zbigniew Brzezinski izpeljal analogijo na prvotno »veliko igro«, ki naj bi v 21. stoletju 

predstavljala novo strateško rivalstvo za nadzor nad centralno Azijo, med ZDA, Rusijo in 

Kitajsko, ki jo je označil za »novo veliko igro«. (Wikipedia (e): 

http://en.wikipedia.org/wiki/The_Great_Game, 2.6.2006) 

  

V nadaljevanju bom predstavil dinamiko procesov, ki so se odvili v centralni 

Aziji v tretjem tisočletju ter njihova odstopanja od strategij in načrtov, ki so jih za to 

območje izdelale posamezne države in sem jih predstavil v prejšnjem poglavju. Območje 

centralne Azije, je vsaj na prvi pogled, še vedno aktualno tudi v letu 2006, saj je po 

Grgiču (2006: 69) regija še vedno pomembna zaradi treh glavnih razlogov: 1. Še vedno 

predstavlja kulturni, etnični in verski talilni lonec v katerem se Azija meša z Islamom in 

Evropo; 2. Še vedno predstavlja tranzitno območje, ki povezuje evropska in azijska 

tržišča, hkrati pa deluje kot vezni člen med Evropo in azijskim organiziranim 

                                                 
20 Strateško rivalstvo za prevlado v centralni Aziji je znan v Rusiji kot »Tjurnir tenjen« ali turnir senc.   
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kriminalom;21 3. Vedno bolj postaja gojišče mednarodnega terorizma, istočasno pa 

dosegajo posamezni predeli regije veliko ekonomsko rast, ki ji sledi politično odpiranje. 

Tako se osnovne predpostavke o razvoju dogodkov v centralni Aziji, vsaj na prvi pogled 

niso posebej spremenile. Kako pa so se dogodki odvijali v skladu z zamišljenimi 

strategijami in koncepti posameznih akterjev pa v nadaljevanju.   

 

5.1. Materializacija dogodkov po 11.09.2001 

Vse do terorističnih napadov 11. septembra leta 2001, so se dogodki v centralni 

Aziji odvijali dokaj predvidljivo. Ruski vpliv, ki je nezadržno kopnel, so začele počasi 

nadomeščati sosednje regionalne sile (Kitajska, Indija, Turčija, Iran ter ZDA). Politična 

vodstva novih republik so se uspela obdržati na oblasti ter v večini primerov uspela 

preprečiti poizkuse islamskih fundamentalistov po prevzemu oblasti in oblikovanju 

islamskih kalifatov. Vlaganja v raziskovanje in izkoriščanje zalog nafte in zemeljskega 

plina so se povečevale ter celotno območje je beležilo rahlo gospodarsko rast. Celotno 

regijo je zaznamovala počasna in dokaj predvidljiva dinamika dogodkov, ki pa se je 11. 

septembra leta 2001 drastično spremenila.  

Centralna Azija se je ponovno vrnila v samo središče ameriških strateških 

interesov, kar je posledično spremenilo celotno ravnotežje moči v tem delu sveta. 

Ameriška vojaška intervencija v Afganistanu, ki so jo vsaj na prvi pogled podprle skoraj 

vse regionalne sile (večina zgolj formalno), je pomenila prihod in nastanitev ameriških 

vojaških enot v države centralne Azije, kar bi samo pred nekaj leti veljalo za nekaj 

povsem nepredstavljivega. Ameriški vojaški skok je spremljala tudi diplomatska 

ofenziva, ki je za potrebe ameriške vojaške operacije »Enduring Freedom« zagotovila 

uporabo: letalske baze Manas22 v Kirgizistanu, letalskih baz Karshi-Khanabad (K2) in 

Termez v Uzbekistanu, zračnega prostora ter železniškega omrežja Kazakstana, zračnega 

prostora Turkmenistana (le za humanitarne prelete ter za potrebe oskrbe z gorivom) ter 

mednarodnega letališča Dushanbe v Tajikistanu. ZDA so preko programov IMET 

                                                 
21 Na prvem mestu sta pridelava in transport narkotikov, predvsem heroina, ki se prideluje iz makovih 
semen. V letu 2005 naj bi bil Afganistan glavni izvoznik heroina in naj bi pokrival približno 87% 
svetovnega tržišča. (CBS News: 
http://www.cbsnews.com/stories/2005/10/14/60minutes/main946648.shtml, 12.6.2006) 
22 Ameriška oznaka za letalsko bazo je Ganci Airbase. 
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(International Military Exchange Training) in FMF (Foreign Military Financig), ponudile 

republikam tudi vojaško pomoč in financiranje ter tako še okrepile svoj vojaški položaj v 

regiji. Z državami centralne Azije so ZDA podpisale tudi število sporazumov, med 

katerimi izstopajo predvsem: deklaracija strateškega partnerstva med ZDA in 

Uzbekistanom, ki je postal po 11.09.2001 najtesnejši zaveznik ZDA v regiji, ter podpis 

sporazuma o partnerstvu in vojaškem sodelovanju med ZDA in Tajikistanom ter ZDA in 

Kazakstanom.   

Ameriška vojaška prisotnost na območju centralne Azije, ki jo je Rusija v času 

Sovjetske zveze pojmovala za svoje notranje dvorišče, je prisilila Kremelj v spremembo 

svojega načrta glede postopnega umika vojaških sil iz regije, ki so pomagale varovati 

zunanje meje Skupnosti neodvisnih države od leta 1991. Do leta 2001, se je večina ruskih 

sil že umaknila iz Kirgizistana in Turkmenistana, ostala pa je še motorizirana divizija v 

Tajikistanu, ki je pomagala varovati mejo z Afganistanom. Preostale ruske vojaške sile so 

bile omejene na varovanje pomembnih ruskih vojaških objektov, ki so se nahajali na 

ozemlju držav SND, njihovo število pa je bilo zanemarljivo. Rusija se je tako odločila, 

preko povečanja števila pripadnikov svojih oboroženih sil in preko povečanega 

varnostnega sodelovanja v okvirih regionalnih organizacij (Šanghajske organizacije za 

sodelovaje ter Sporazuma o kolektivni varnosti - CSTO), za ponovno krepitev svojega 

vojaškega položaja v regiji, ki bi uravnotežil vojaško prisotnost ZDA ter drugih članic 

zveze Nato. Rusija je v sodelovanju s Tajikistanom ustanovila enoto za hitro 

posredovanje (RDF – Rapid Deployment Force), ki šteje 4.000 vojakov, pretežno ruskega 

izvora in je nameščena v letalski bazi Kant, blizu glavnega mesta Tajikistana Bishkek, v 

katerem je bila ustanovljena tudi regionalna podružnica  protiterorističnega centra SND. 

Ruski položaj se je še okrepil s podpisom strateškega partnerstva med Rusijo in 

Uzbekistanom, leta 2004, ki je postal podlaga za nadaljnje vojaško-tehnično sodelovanje 

med državama.  

Glavno vprašanje, ki so si ga zastavljali voditelji vseh regionalnih sil (posebej 

Rusije in Kitajske), je bilo, ali so nove ameriške vojaške baze stalne ali začasne. Na 

začetku so bile ZDA zelo previdne pri odgovorih na to vprašanje, konec leta 2002 pa so v 

dokumentu ameriškega zunanjega ministrstva oznanile, da ZDA ne nameravajo formirati 

trajnih vojaških baz na področju centralne Azije, zanima pa jih dolgoročno varnostno 
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sodelovanje s centralno azijskimi republikami ter dostop do vojaške infrastrukture, ki bi 

jim omogočila delovanje proti teroristični grožnji tudi v prihodnosti. Ameriška 

administracija je leta 2004 razkrila namere, da namerava zaprositi oblasti Tajikistana, 

Kirgizistana in Uzbekistana, za dolgoročni dostop do vojaške infrastrukture, ki bi ZDA 

omogočila hitro premestitev in delovanje njenih oboroženih sil. V omenjenih državah bi 

želeli vzpostaviti manjše centre za hitro posredovanje,23 ki bi imeli le majhno 

mirnodobno jedro ameriških pripadnikov, ki pa bi se lahko ob kriznih razmerah hitro 

povečalo. (Bukhari 2005: 3-5) 

ZDA so pri svojih strateških načrtih najbolj računale na pomoč svojega 

najtesnejšega zaveznika v regiji -  predsednika Uzbekistana, Islam Karimova, ki je še 

med svojim zadnjim srečanjem s predsednikom George Bushem v Washingtonu, leta 

2002 zatrdil, da so naredile ZDA za Uzbekistan več, kot kateri koli partner iz SND. 

Karimov je pohvalil tudi odločno vojaško delovanje ZDA proti Talibanom, ki so dolgo 

časa ogrožali in terorizirali tudi sosednji Uzbekistan. (Pannier 2005) 

 

5.2. Materializacija dogodkov po 13.05.2005 

Kljub prijateljski retoriki in navidezno tesnemu zavezništvu, so se odnosi med 

ZDA in Uzbekistanom ohladili do ledišča v nekaj dneh. 13. maja 2005 je prišlo v mestu 

Andižan v Uzbekistanu, do večjih protivladnih protestov, ki so se začeli z napadom 

skupine upornikov na zapor iz katerega so nato osvobodili približno 4000 zapornikov, ki 

naj bi bili po njihovem zaprti po krivem. Temu so sledili protesti civilnega prebivalstva, 

ki so zavzeli ulice in protestirali proti predsedniku Islam Karimovu ter njegovemu 

vodenju države, ki naj bi bilo usmerjeno proti navadnim državljanom. Vojska in policija 

sta protestnike razgnali s silo ter med tem ubili, po nekaterih podatkih, tudi do 1000 ljudi, 

med katerimi so bile tudi ženske in otroci. Vojska je hitro zaprla tudi območje okoli 

celotnega mesta ter ga tako izolirala od preostalega sveta. Tako je bilo pravo število žrtev 

nemogoče izvedeti in ostaja še danes neznanka.24   (Eurasianet: 

http://www.eurasianet.org/departments/civilsociety/articles/eav051305.shtml, 20.2.2006) 

                                                 
23 Forward operating sites ali t.i. »lily-pads« 
24 V nemirih je po uradnih podatkih umrlo 187 ljudi, po podatkih nevladnih organizacij pa od 500 do tisoč, 
večinoma neoboroženih civilistov. (Miholič 2005) 
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ZDA in EU sta se na dogodke v Andižanu ostro odzvali ter od Karimova 

zahtevali, da omogoči neodvisno preiskavo, ki bi odkrila prave razsežnosti in razloge za 

pokol civilistov. Vodja Uzbekistana ni popustil zahodnim pritiskom ter poiskal zavetje 

pred njimi v organizaciji SCO, ki jo vodita Kitajska in Rusija, ki sta bili do pokola v 

Andižanu manj kritični in sta ga označili le za notranji problem Uzbekistana, ki se ne tiče 

drugih držav. (Pannier 2005)   

ZDA so pritisk na Karimova še stopnjevale in zamrznile vso finančno pomoč 

Uzbekistanu, kar pa je odnose še poslabšalo. Karimov je že konec julija obvestil ZDA, da 

morajo v šestih mesecih umakniti vse svoje pripadnike iz vojaške baze Karshi-Khanabad 

(K2), ki so jo ZDA uporabljale že vse od začetka priprav na vojaško operacijo v 

Afganistanu leta 2001.25 Ta poteza je najbolj razveselila Rusijo in Kitajsko, ki sta epilog 

dogodkov podpirali iz ozadja. Še istega leta 2004, sta Rusija in Uzbekistan podpisala že 

omenjeno strateško partnerstvo, ki je utrdilo podlago za nadaljnje politično-vojaško 

sodelovanje. Karimov je po sklenitvi sporazuma izrazil navdušenje nad zavezništvom z 

Rusijo, ki jo je v svojih govorih, še pred enim letom grajal. Karimov je poudaril, da je 

»Okrepitev položaja Rusije v centralni Aziji porok stabilnosti in varnosti v regiji in da se 

je Uzbekistan odločil s kom bo gradil prihodnost ter da je Rusija vedno bila in tudi bo 

naša najtesnejša zaveznica.« (Miholič 2005)  

 

Poslednji udarec ugledu ZDA v regiji, so zadali voditelji članic organizacije SCO, 

ki so na svojem rednem letnem zasedanju v Kazakstanu leta 2005, sprejeli deklaracijo, ki 

poziva ZDA in druge članice njene koalicije, h določitvi jasnega časovnega okvira, v 

katerem se bodo zavezniške sile umaknile iz vojaških baz ZDA v centralni Aziji. Zahteva 

naj bi bila utemeljena na dejstvu, da so nekatere članice SCO ponudile uporabo svojega 

ozemlja in zračnega prostora le začasno - za potrebe zavezniške operacije v Afganistanu, 

ki pa je že v svoji zaključni fazi, zaradi česar potrebe po uporabi ozemlja in zračnega 

                                                 
25 Ker je sankcije proti Uzbekistanu uvedla tudi EU (prepoved izvoza orožja, razveljavitev sporazuma o 
sodelovanju, seznam dvanajstih uzbeških politikov, ki ne smejo v EU), je uzbeška vlada zaprla svoj zračni 
prostor tudi za vse druge članice zveze Nato. Tako zahod ne sme več uporabljati uzbeškega zračnega 
prostora in ozemlja. Za Američani se bodo morali umakniti tudi Nemci, ki so uporabljali letališče Termiz, 
na meji z Afganistanom, kjer je bilo nameščenih približno 300 pripadnikov nemških oboroženih sil. (Soban 
2005) 
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prostora članic SCO niso več upravičene. ZDA so zahteve deklaracije zavrnile s 

sklicevanjem na bilateralne dogovore med Kirgizistanom in Uzbekistanom, vendar že 

sama zahteva kaže na to, da so se znašle ZDA v diplomatski defenzivi ter da je njihov 

ugled v regiji močno načet. (Kimmage 2005) 

 

Po Blagov (2005) sta glavna razloga, da je pri voditeljih držav centralne Azije, 

ameriška vojaška prisotnost preživela svoje gostoljubje:  

• Neuspeh pri obvladovanju problema islamskega fundamentalizma, ki za 

republike centralne Azije, posebej za njihove voditelje in vladajoče elite, 

še vedno predstavlja glavno varnostno grožnjo; 

• Mnenje, da je do političnega vrenja in revolucij, ki so povzročile 

spremembe režima v Gruziji, Ukrajini in Kirgizistanu, privedla prav 

ameriška zunanja politika, ki je v celotni regiji preveč agresivno 

propagirala demokratične procese; 

 

Članice SCO so na zasedanju sprejele še en neugoden sklep za ZDA, saj so 

podelile status opazovalk v SCO: Indiji, Iranu in Pakistanu. Tako vsi indikatorji 

potrjujejo domneve, da postaja SCO resen regionalen geopolitični igralec, ki bi lahko v 

prihodnosti združil interese posameznih regionalnih sil, predvsem na škodo ZDA. 

(Kimmage 2005) 

 

5.3. SCO in približevanje Kitajske ter Rusije 

Ponovno geopolitično reorientacijo republik centralne Azije sta iz ozadja ves čas 

podpirale tako Kitajska (predvsem v okvirih organizacije SCO) in Rusija, ki je z 

republikami sodelovala tudi v okvirih drugih regionalnih organizacij, pod njenim 

vodstvom (SND, CSTO, EEC26). Diplomatske aktivnosti so spremljale tudi ekonomske, 

saj se je v zadnjih letih sodelovanje med republikami centralne Azije in Moskvo ter 

                                                 
26 EEC – Eurasian Economic Commonwealth 
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Pekingom močno okrepilo, predvsem na energetskem in infrastrukturnem področju.27 

(Blagov 2005) 

Približevanje Rusije in Kitajske so dokončno potrdili skupni vojaški manevri, 

poimenovani »Peace Mission 2005«, ki so se odvijali avgusta leta 2005. Dvotedenski 

manevri so potekali na kitajskem polotoku Shandong, v Rumenem morju ter v bližini 

ruskega vojaškega pristanišča Vladivostok. Približno 10.000 pripadnikov oboroženih sil 

obeh držav je vadilo skupno delovanje v kopenskih in zračnih operacijah, v delovanje pa 

so se vključili tudi ruski strateški bombniki. Po uradnih izjavah naj bi skupni manevri 

prispevali h uspešnejšemu boju proti terorizmu, ekstremizmu in separatizmu. Zahodni 

vojaški analitiki pa so opomnili, da je bil namen manevrov predvsem v usklajevanju 

drugih vrst operacij, saj uporaba strateških bombnikov in podmornic ni ravno najbolj 

učinkovita v boju proti terorizmu, ekstremizmu in separatizmu. (Cohen 2005) 

Pomemben trend nakazuje tudi vedno večje število skupnih vojaških vaj med 

posameznimi članicami SCO ter splošna vojaška krepitev položaja Rusije in Kitajske v 

centralni Aziji. Lep primer odnosa republik centralne Azije, na eni strani do ZDA in na 

drugi do Rusije, nakazuje razplet pogovorov o usodi dveh vojaških baz v Tajikistanu, ki 

so potekali 15.februarja leta 2006 v glavnem mestu Dushanbe. Ruska vojaška baza bo 

lahko nemoteno delovala tudi v prihodnosti, med tem ko bodo morale ZDA, če hočejo še 

naprej uporabljati svojo vojaško bazo v Manasu, plačati 100x večjo vsoto za najem in 

uporabo baze, kot predhodno. (Pannier 2006) 

 

Po ocenah številnih analitikov, so ameriški geopolitični računi temeljili na 

napačnih predpostavkah, saj so podcenjevali način, na katerega sta Kitajska in Rusija 

sprejeli ameriški skok v centralno Azijo. Obe državi sta le navidezno sprejeli prihod 

ZDA, v ozadju pa sta osnovali premišljeno strategijo, kako ameriški položaj čim bolj 

oslabiti. Prav tako so podcenili vpliv t.i. »mavričnih revolucij« v Gruziji, Ukrajini in 

Kirgizistanu, ki so preostale voditelje držav centralne Azije in tudi Rusije ter Kitajske, 

zelo vznemirile. Nekateri voditelji, med katerimi sta tudi predsednik Islam Karimov 
                                                 
27 Kitajsko državno podjetje Chinese National Petroleum Corporation (CNPC) je v letu 2005 uspel nakup 
PetroKazakstana, ki velja za drugega največjega tujega proizvajalca ter največjega dobavitelja naftnih 
derivatov v centralni Aziji. Vrednost nakupa je znašala 4,18 milijarde USD, ki pa jo je po vrednosti še 
presegel sporazum med Kitajsko in Kazakstanom o naftovodu, ki bi povezoval nahajališča zahodnega 
Kazakstana s kitajsko severno provinco Sinkiang, vreden približno 9 milijard USD. (Pannier 2005)  
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(Uzbekistan)  in Nursultan Nazarbayev (Kazakstan), so trdno prepričani, da so v ozadju 

»mavričnih revolucij«, ki so zajele celotno regijo med leti 2003 in 2005, prav ZDA. 

Kljub zagotovilom ameriških diplomatov, da za dogodki ne stojijo ZDA, je večina 

voditeljev še vedno prepričana, da predstavlja ameriška demokratizacija regije, resno 

grožnjo za njihov obstoj na oblasti. Podporo v svojem boju za ohranitev oblasti, so 

voditelji držav centralne Azije našli v Rusiji in Kitajski, ki sta že od nekdaj bili večji 

podpornici politične stabilnosti, kot pa pravic posameznikov. (Katik 2006)  

Po Kimmage (2005) se izvoz »univerzalnih« demokratičnih vrednot v centralno 

Azijo ni posrečil in je privedel do upora, ki ga trenutno zaznavajo ZDA. Za več ali manj 

avtoritarne voditelje držav centralne Azije, bi prevelika demokratizacija zagotovo 

pomenila sestop z oblasti, zato so veliko bolj naklonjeni ohranitvi statusa quo, ki temelji 

na »evrazijskih vrednotah« in ga spretno zagovarjata tudi Moskva in Peking. Vse države 

so svoje skupne poglede na človekove pravice objavile 5. junija 2005, v deklaraciji SCO, 

ki pravi »da je potrebno v sferi človekovih pravic nujno upoštevati in striktno spoštovati 

tudi zgodovinske tradicije in narodne običaje vseh ljudi, kot tudi suvereno enakost vseh 

držav«. Takšen »laissez-faire« odnos do človekovih pravic in svoboščin, je še kako 

poznan Kitajski in Rusiji, ki v okvirih SCO propagirata boj proti ekstremizmu, terorizmu 

in separatizmu, ki je lahko po možnosti fleksibilno definiran, vendar odločno bojevan.  

 

Tako bo lahko organizacija SCO, ki jo vodijo ruski in kitajski interesi po večjem 

vplivu v centralni Aziji ter strah pred izgubo oblasti avtoritarnih voditeljev centralno 

azijskih republik,  tudi v prihodnosti predstavljala kamen spotike ameriškim strateškim 

interesom v regiji, ki pa centralne Azije nikakor ne bodo prepustili drugim silam brez 

boja. Kakšna pa bo njegova narava pa bo pokazal le čas.  

 

5.4. Preostali akterji 

 Preostale pomembnejše regionalne sile, ki sem jih omenil v četrtem poglavju ter 

razčlenil njihove strategije za delovanje na območju centralne Azije, so v dogodkih po 

11.09.2001 in kasneje po 13.05.2005, igrale bolj stranske vloge, saj so bili glavni akterji 

predvsem ZDA, Rusija in Kitajska. Pakistan, Iran in Indija, se v večje geopolitične 
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dogodke niso vmešavale, svojo podporo pa so izrazile deklaracijam organizacije SCO, v 

kateri imajo tudi same status opazovalk. Iran in Pakistan sta še naprej igrala na karto 

podpore islamskih gibanj, vendar brez večjih uspehov. Indija se je posebej v zadnjih letih 

prebudila in začela aktivneje delovati na področju centralne Azije, predvsem na področju 

energetike, kjer poizkuša konkurirati Kitajski in Rusiji ter si zagotoviti svoj delež 

energetskih zalog. Na drugi strani spektra je EU, ki še do danes ni uspela izoblikovati 

konkretnejše strategije za to območje, kaj šele da bi aktivno sodelovala v večjih akcijah. 

Delne uspehe je beležila le Turčija, ki je okrepila svoje gospodarske aktivnosti v regiji in 

počasi krepi svojo pozicijo.  

 

 

6. ZAKLJUČEK 
 

6.1. Sklep 

Centralna Azija je doživela po terorističnih napadih 11.09.2001 geopolitično 

renesanso, v kateri je ponovno postala »osrčje« Evrazije. Geopolitične karte so se 

ponovno premešale in vsi večji akterji so ponovno oživili »veliko igro« iz 19. stoletja. V 

tej »novi veliki igri« je še posebej poudarjena energetska dimenzija, ki pa nikakor ni tudi 

glavna dimenzija geopolitičnih iger, vendar je prej njihova posledica. Videli smo, kako 

ima lahko, na videz nepomemben dogodek v Andižanu, ne slutene geopolitične 

implikacije.28 Ravnovesje sil, ki je pred dogodkom kazal v korist ZDA, se je ponovno 

obrnilo v korist Rusije in Kitajske, ki sta nastopili združeno v okvirih organizacije SCO. 

Kratek konec so potegnile ZDA, ki so se po razpletu dogodkov v Uzbekistanu znašle v 

geopolitični defenzivi in vsaj iz današnjih razmer ni videti, da bi se geopolitična situacija 

v prihodnosti kaj kmalu spremenila. Med pisanjem diplomske naloge, sem prišel do 

pomembnega spoznanja, ki pravi, da je lahko geopolitika izjemno nepredvidljiva. Zato 

nameravam svoje napovedi za prihodnji razplet dogodkov predstaviti v treh različnih 

scenarijih, od katerih bom vsakega tudi verjetnostno evalviral.  
                                                 
28 Tako se je potrdila domneva znanih futurologov Toffler, kako se lahko majhen spopad v oddaljenem 
območju, preko serije nepredvidljivih preobratov, razvije v spopad velikih razsežnosti, ki lahko drastično 
spremeni globalno ravnovesje sil. (Toffler 1993: 298)     
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Optimistični scenarij (verjetnost 40%) predvideva postopno prevlado Kitajske 

in Rusije, ki bosta združeni, v okvirih Šanghajske organizacije za sodelovaje, postopoma 

izrinile ZDA iz centralne Azije in nato še iz Azijske celine. Glavna geopolitična 

oprijemališča ZDA, bodo tako ostala le še obrobna območja Južne Koreje in Japonske, 

vendar bodo tudi ta postopno prešla pod vpliv celine. Med državami centralne Azije ter 

drugimi članicami Šanghajske organizacije za sodelovaje, v katero se bodo vključile tudi 

Pakistan, Indija in Iran, bodo prevladali skupni interesi, ki bodo uspeli združiti različne 

politične, ekonomske in verske interese pod skupno znamko evrazianizma. V republikah 

centralne Azije se bodo ohranili današnji avtoritarni režimi, brez večjih demokratičnih 

sprememb. Vodilno vlogo v Šanghajski organizaciji za sodelovaje in s tem vodilno vlogo 

Azijske celine, bo postopoma prevzela Kitajska, ki bo lahko dolgoročno dosegla strateško 

pariteto z ZDA ter  razširila svoj vpliv tudi na druge predele sveta. V naslednje pol 

stoletja lahko tako pričakujemo konec unipolarne svetovne ureditve ter pozdravimo 

postopen prihod multipolarne svetovne ureditve.      

 

Pesimistični scenarij (verjetnost 25%) predvideva razpad Šanghajske 

organizacije za sodelovaje, ki jo bodo povzročila notranja trenja med Rusijo in Kitajsko, 

ki jih bodo ZDA še okrepile s pomočjo spretne diplomacije, ki bo med seboj sprla 

posamezne igralce. ZDA svojega geopolitičnega položaja v centralni Aziji ne bodo 

prepustile tako zlahka, saj se zavedajo njegovega pomena in verižnih reakcij, do katerih 

bi lahko pripeljala njegova izguba. Ameriška vojaška sila bo svojo prisotnost v regiji 

ponovno okrepila in jo še utrdila s pomočjo velikih vlaganj, usmerjenih predvsem v 

energetske projekte, s katerimi bo postopoma zlomila ruski monopol na tem področju. 

Razbiti »Šanghajski blok«, bo tako nemočen proti vplivu ZDA, ki svojega položaja, 

edine preživele svetovne velesile, ne bodo izgubile na geopolitični šahovnici centralne 

Azije. 

 

Nevtralni scenarij  (verjetnost 35%) predvideva razplet dogodkov po sintezi 

optimističnega in pesimističnega scenarija, v katerem nobeden od glavnih blokov – ZDA 

ali Šanghajska organizacija za sodelovaje, ne bo uspel v naslednje pol stoletja doseči 
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dominantne vloge nad območjem centralne Azije in posledično nad Azijsko celino. 

Ohranil se bo status quo, ki bo še najbolj po godu avtoritarnim voditeljem centralno 

azijskih republik, saj bodo lahko še vedno igrali na obe strani. Vpliv Kitajske na celini se 

bo povečal, vendar nikoli ne bo presegel statusa regionalne sile. Tako bodo ZDA še 

vedno ohranile svojo trenutno vlogo v svetu in vsaj (dez)integracije centralne Azije ne 

bodo pripeljale do zloma unipolarne svetovne ureditve.    

 

6.2. Preverjanje hipotez 

V svoji prvi hipotezi sem zapisal, da je geopolitični pomen območja centralne 

Azije, že od začetka razvoja geopolitične misli pa do danes, občutno precenjen. Hipotezo 

lahko na podlagi predelane materije in razmišljanj priznanih geopolitikov, kot sta  

Halford Mackinder in Zbigniew Brzezinski, zavrnem, saj sta oba dokazala več različnih 

aspektov centralne Azije, ki so v takšni ali drugačni obliki aktualni tudi v današnji 

geopolitiki. Seveda se je potrebno zavedati, da v današnjih razmerah globalizacije, nadzor 

nad nobenim posameznim območjem sveta ne more voditi do svetovne dominacije, lahko 

pa vseeno služi kot iniciator za različne vrste (dez)integracij, ki imajo lahko tudi globalne 

geopolitične posledice.29 Tudi same energetske zaloge regije, ki niso posebej velike, ne 

igrajo glavne vloge pri opredelitvi geopolitičnega pomena regije, saj so se za bolj 

zanimive, kot same zaloge, izkazale transportne poti, preko katerih se ne bodo pretakala 

le naravna bogastva iz centralne Azije, temveč tudi iz širšega območja regije. Tako se je 

ugodna središčna lega centralne Azije ohranila tudi v današnjih časih, le v malo drugačni 

– energetski luči.  

Po vzoru prve hipoteze lahko zavrnem tudi drugo, ki pravi, da je Mackinderjevo 

geografsko osišče zgodovine danes geopolitična periferija. Območje geografskega osišča 

(kasneje preimenovanega v osrčje), se je po obdobju hladne vojne, v katerem omenjeno 

področje ni imelo vidnejšega geopolitičnega pomena, ponovno obudilo in vrnilo v 

središče svetovne geopolitike. Vse večje sile (ZDA, Rusija, Kitajska) so vstopile v 

                                                 
29 Ne smemo pozabiti, da je centralna Azija stičišče petih jedrskih sil – Rusije, ZDA, Kitajske, Indije in 
Pakistana, ki lahko s svojim jedrskim arzenalom povzročijo ne le regionalno, vendar tudi globalno 
uničenje.  
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območje geopolitičnega vakuuma in s tem območju centralne Azije ponovno pripisale 

središčno vlogo v svetovni geopolitiki.   

To nas pripelje že do tretje hipoteze, v kateri sem trdil, da pomembnejši 

geopolitični igralci centralne Azije v tretjem tisočletju, temu območju ne pripisujejo 

velikega pomena in vloge. Tudi to hipotezo lahko v večji meri zavrnem, saj so vse 

pomembne regionalne sile, oblikovale po koncu hladne vojne, strategije in koncepte za 

delovanje na področju centralne Azije. Odstopa edino EU, ki še do danes ni uspela 

oblikovati konkretne strategije in vizije svoje vloge v prostoru centralne Azije v novem 

tisočletju. Kar pa zagotovo ne velja za druge sile, še posebej za ZDA, Rusijo in Kitajsko, 

ki so prepoznale velik geopolitični potencial regije in temu prilagodile tudi svoje 

strategije. 

Za razliko od preostali treh, lahko četrto hipotezo potrdim, saj pravi, da je 

centralna Azija središče novih (dez)integracij. Materializacija dogodkov po terorističnih 

napadih 11.09.2001 ter po uporu v mestu Andižan 13.05.2005, je nedvoumno potrdila, da 

je uspelo majhnim, na prvi pogled nepomembnim dogodkom, spremeniti geopolitično 

ravnotežje sil v širši regiji, ki bo lahko imelo tudi dolgoročne vplive na globalno 

ravnovesje sil. Tudi strateško približevanje med Rusijo in Kitajsko, ki ga je v največji 

meri povzročila prav ameriška vojaška prisotnost v centralni Aziji ter upor avtoritarnih 

voditeljev centralno azijskih republik proti hitri demokratizaciji, še potrjujeta postavljeno 

hipotezo. Naslov diplomske naloge se je ob koncu izkazal za resničnega in namesto 

vprašaja, se lahko na konec trditve postavi klicaj. Centralna Azija – središče novih 

(dez)integracij!   
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